
Aâiiaisîraţiuneâ ?i fiBOgraîa
Braşov, piaţa mare ar. 30.

Scrisori nefraneate nu  se 
primesc. 

Manuscripte nu se retrimit.

INSERATE 
ee primesc la Administraţlune in  

Braşov şi la uraătorele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In  Viena: la  M. Dukes Nachf., 
Nux. Augenfeid & Emeric Les- 
ner., Heinrich Schalek, A. Op- 
pelik Nacîif., Anton Oppelik. 
In  Budapesta la A. T. Go ld 
berger, Ekstein  Bemat, Iu lia  
Leopold (VH Erss6bet-körut).

PREŢUL WSEBŢIUBILOR : o se- 
rie garmond pe o ooionâ 10 

bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
f i  învoială. — KECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani

BEDAQŢIUNEA,

(Numér de Duminecă 21.)

„gazETA» iese ia le-sare (ti

Pe un an 24 cor., pe şese luni 
12 cor., pe trei luni 6 cor. 

N-rlI de Dumlneoă 4 oor. pe an.
Pentru M â n ia  şi străinătate:

Pe an an 40 franci, pe şâse 
«ini 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
M-t|| de Dumlneoă 8 fr. pe an.
. prenumără la tote ofi- 

° 1.8 ® Poştale din intru şi din 
afară şi la d-mi colectori.

ADonameiiii pentru Brasoy
Adm inistrarea, Piaţa mare,

ÎW n fS î1«?̂ : etagiu
i ‘ * !«  pe şise
lun i 10 cor., pe trei lun i 5 cor. 
Cu dusul în  casă: i ,  m a a  
24 cor., pe şâse lun i ta, cor. 
pe trei lun i 6 oor. -- Un t â m 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se p lăti înainte.

Nr. 113.—Anal LXVIII. Braşov, Sâmbătă 21 Haitt (3 Iunie). 1905.

Din eansa sfintei sărbători, iţim  u l  

apaié păua Luni géra.

Victoria Japonezilor şi Rusia.
Ruşii au suferit în râsboiul eu 

Japonesii o nouă şi cumplită înfrân
gere pe mare. Flota rusescă, care sub 
comanda amiralului Roşdestwenski 
a pornit în tomna anului trecut dela 
ţârmii rusesc! ai mării baltice, care a 
călât<Yi‘t pe apă de la nord spre apus, 
spre miadă(Ji şi apoi spre răsărit, şi 
a făcut un drum cam cât ar trebui

maritime ale lumei locul al treilea 
după Englitera şi Franţa. Astădi abia 
póte fi pusă într’al şeptelea séu al 
optulea rend. Diarul, de care vorbim.* 
spre a aréta marea importanţă, a în? 
vingerei japonese merge pănăţa dice, 
că prin ea Japonia a ajuns sé fie cea 
mai însemnată putere maritimă dupa 
Anglia.

E ’ntrebare, adauge numita fóie, dé
cá flota francesă, germană séu ameri
cană ar puté isbuti întrând în luptă 
cu marina victoriosă a Japoniei, după 
ce acésta marină are soldaţi marinari 
atât de mult probaţi şi experiaţi în 

şi după ce prin co
răbiile rusesci, ce le-a cucerit, e mult

mai puté

spre a încunjura jumétate pământul, 
ajungénd după sépte luni de tjile a- luptele navale 
própe de ţinta sa, ce era portul
rusesc dela Wladiwostok, când a j întărită. Numai Anglia ar 
întrat Sâmbăta trecută în canalul de j eventual sé strivéscá Japonia cu nu- 
ost al Coreei, a fost atacată aici din j mérul cel mare covârşitor al vaselor 
tote părţile de flota japonesă cu o sale de résboiü. De Duminecă íncóce 
vigóre şi cu o putere, încât după o | Japonia stăpânesce necondiţionat ma- 
luptă de 24 őre cele doué escadre ru-1 rea cale comercială a oceanului pa-
sescî, ce au alcătuit acéstá flotă bal
tică, fură nimicite în adevératul înţe
les al cuvântului.

Tótá lumea a rémas nimită de 
acésta învingere a admiralului japones 
Togo asupra admiralului rus Roşdest
wenski, căci nu s’a mai pomenit în 
istorie, ca o flotă de résboiü aşa de
p n t e m ioü  aö  fi© c u  <i©s&vîi»şi pfi sdro-
bită în timp aşa de scurt cum s’a 
întâmplat aici. Se póte dice că flota 
baltică, de care au fost legate atâtea 
speranţe ale Ruşilor şi ale Ţarului lor 
a încetat de a mai fi, căci dintre 
vre-o 27 de vase "de résboiü, îmbră
cate mai tote în oţel şi înarmate 
după cerinţele timpului de faţă, Ruşii 
au perdut douédecí şi trei, între cari 
17 s’au cufundat, ér celelalte au că- 
dut în mânile inimicului dimpreună 
cu tunurile, ómeniisi comandanţii ce 
se aflau pe ele.

0 victorie pe mare ca cea a lui 
Togo nu s’a mai pomenit de o sută 
de ani, când la Trafalgar renumitul 
admirai englez Nelson a nimicit flo
tele unite franceză şi spaniolă. A- 
césta, dice o fóie engleză, e cel mai 
puţin ce se póte afirma despre ma
rele succes al Japonesilor. înainte cu 
un an Rusia ocupa încă între puterile

înfrângerile de pe îndepărtatul câmp 
de râ&bbiu.

Ţarul Nicolae al II-lea, când a 
autjit despre înfricoşata catastrofă, ce 
a şiiferit’o armadia lui, dela care spera 
a întdreere spre bine a sorţilor râs- 
boîului, a stat înmărmurit câteva cli
pite şi apoi ar, fi (Jis, că Rusia trebue 
s6 continue lupta pe uscat pănă la 
cea din urmă picătură de sânge.

Poporul şi cea mai mare parte a 
pressei doresce pacea. Râsboiul cu 
Japonesii nici pănă acuma n’a fost 
popular la Ruşi. Ei s’au arătat mai 
mult nep&setori faţă de e l; el n’a fost 
un rSsboiu naţional pentru ei, cum 
este pentru Japonesi. Acum totă ura

După acest refus, s’a vorbit mult 
în dilele din urmă despre venirea la 
guvern a fostului ministru de hon
véd! br. Geza Fejervary ba se svo- 
nise, că lista noului guvern are sé 
se publice cât mai curând în fóia ofi
cială. Planul cu ministeriul Fejervary 
ori a fost serios, orî nu, destul că nu 
s’a ales nimic din el, căcî se (Jice, că 
Fejervary n’a aflat ómení gata sé 
priméscá portofolii în cabinetul séu. 
Dér combinaţia-Fejervary se susţine 
încă şi acum şi se <iice, că contele 
Tisza va merge încurând la Viena 
pentru a obli calea noului ministeriu.

Din tote resultă, că o încurcătură 
şi învălmăşală mare domnesce în si-

claselor culte ruse se îndreptă contra j tuaţiunea internă a ţârii şi nimeni nu

cific.
Şi aşa şi este íntr’adevér. Acum 

şi Ruşii véd şi se conving despre ca
tastrofa ce i-a ajuns. „De ce sé mai 
umblăm cu ochii legaţi?“ strigă diarul 
prinţului rusesc Uchtomsky. „E tim
pul sé privim cu ochii deschişi înfri
coşata icóná si sé cugetăm asupra ei. 
Ţinta Rusiei a fost de a lua Japone
silor din mână stăpânirea pe mare în 
oceanul pacific. Acéstá ţintă e total 
zădărnicită. Am pus ultima carte şi 
am pierdut. Gróznice sunt pierderile 
ce le-a suferit pănă acum Rusia: 
Port-Arthurul, Dalny sunt perdute; 
doué ,'mii de milióne dc ruble a în
ghiţit deja acest résboiü; trei escadre, 
aprópe totalitatea puterei maritime 
rusesci, sunt nimicite. Vada şi presti
giul Ţarului sunt perdute...“

Şi icóna ce o înfăţişâză aici pa
triotul rus încă nu e completă. Per- 
derile grozave suferite la rîul Yalu 
la Liaoyang şi Mukden, sutele de 
mii de morţi şi răniţi urmeză a o 
întregi. Şi acésta e încă numai o lă
ture a tristei situaţiuni Jde a<Ji, cea 
din afară. Mai vine încă a se socoti 
şi turburările şi mişcarea revoluţio
nară din lăuntrul Rusiei, la a căror 
isbucnire au contribuit în mare parte

administraţiisiei şi a funcţionarilor co
rupţi ruşi, cari sunt pricina de căpe
tenie, că nimic n’a fost cum se cade 
pregătit în acest résboiü.

Cu toţii cer unanim, ca cât mai 
curând sé se íntmnéscá representanţa 
poporului „Semsţi, Sobor“, ce Ie-a 
pus’o în vedere Ţarul. Pacea din 
afară pe care toţi o dorim, dic 
Ruşii, nu se póte dobîndi decât nu
mai după-ce vom face mai íntáiü 
pace între noi înlăuntrul ţerii.

Nu e om care sé pótá prevedé 
a^I cum se vor mai desfăşura lucru- 
Fîl© în . îj/uiTO . dflitin63
credinţa tare în tótá împărăţia, că 
Ţarul nu póte fi învins. Inceta-vor 
Ruşii sé crédá acésta or! nu? Căcî 
décá vor mai ţinâ şi în viitor cu 
tărie la credinţa lor, atunci ne pu
tem aştepta, ca résboiul cu Japonesii 
sé mai dureze încă vre-o câţi-va ani.

pote sâ bănuâscă măcar, ce are sâ 
urmeze în proximul viitor.

*

După un timp mai îndelungat 
ne sosesc erăşî sciri mai îmbucură- 
tore dela fraţii noştri din Bucovina. 
Prietinia, care s’a încheiat între de
putaţii români liberali şi deputaţii 
evrei, ruteni şi germani mai anul 
trecut cu ocasiunea alegerilor pentru 
dieta Bucovinei, s’a stricat din pri
cina ocupărei postului de president 
al băncii ţârii, ce are sâ se înfiinţeze 
în Bucovina. Rutenii, cari întotdeuna 
« s ş s - . - p . i » ,  făcAndu~^î men- * 
drele pe cheltuiala Românilor, nu s’au
învoit cu alegerea pe viâţă a unui 
Român, ca president al acestei bănci, 
şi de aici a urmat spargerea clubului 
liberal, care pănă acum făcea majo
ritatea dietei. Intr’o întrunire, care 
s’a ţinut dilele aceste în Cernăuţi, s’a

Revista politică.

Er ce se va mai nasce din el în ca- j prjmit cu mare bucurie eşirea depu
sul acesta numai Dumnedeu scie. ^ rţilor români din clubul liberal şi îm

preunarea lor cu deputaţii români 
conservatori, cari împreună cu de- 

j putaţii poloni formau pănă acum în 
dietă clubul conservator. La acestă 

Cetitorii numerului nostru de Du- j întrunire s’a mai decis înfiinţarea unui
diar românesc al partidelor române. 
Fie acţiunea nouâ a fraţilor noştri 
bucovineni într’un ceas bun şi adu- 
ne-se în jurul deputaţilor români 
reuniţi t6tă suflarea românescă din Bu
covina!

*

mmecă sciu, că misiunea contelui 
Andrassy s’a zădărnicit în urma ho- 
târîrei nestrămutate a monarchului 
de a nu face Maghiarilor nici o con
cesiune pe terenul m ilitar înafară de 
cele cuprinse în programul comisiunei 
de 9 a partidului liberal.

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

A fost odat’.
Tatii.

Spune, tată, o poveste,
Vecjí de când te tot rugam !...
— Voue de poveşti ve este...
Apoi cum sé spun când mâna 
Nu ve umbla... Ce neghina!
Eu ve spun, dér sé lucrăm.

A fost... odat’... — Ei bine-a fost, 
Dér când a fost? — odată,
— Ne spui tot vorbe fără rost! .. 
Ei mamă, 4i-í s§ spue odat!
— Dér staţi, baeţî, c’am mai uitat, 
Povestea-î încurcată.. .

— O tată!.., — Decă nu lucraţi 
Me jur sé tac din gură...
Mai daţi porumb şi mai căraţi...
— Fii bine, hai acum, baeţî,
Sé punem mâna pe ştiuleţî,
Destui e, că se fură!

— A fost... de mult... şi-acuma nu-i..
— Ei spune-ne odată!...
— Lucraţi, lucraţi, c’abia ’ncepui; 
Ş’apoi d’atuncî cam mult o fi,
Că nu se pote socoti 
Cu’nţelepciunea totă...

Când purecii se potcoveau 
Cu sute de ocale,
Când urşii’n code se bateau,
Când lup cu miel se săruta 
Şi ş6recile se lupta 
Cu nemurile sale.

A fost în margini de pament 
O ţeră mare forte,
Şi-un împerat cum nu mai sunt 
Acum, şi nici că vor mai fi,
Cât sorele-a mai străluci,
Mai norocit de sorte.

— Şi*apoi?... Ei spune, nu mai sta!...
— Ei staţi, că-i încurcată,
V ’aşî spune eu de n’aşî uita...
Ş’apoi mai fuse supt un plop

Un iepure bălţat şi şchiop 
Şi atât a fost... — o, tata!

Romulus Cioflec.

La pórta Bodului.
— Amintiri. —

Surorii mele.

Nici n’apuca sé iasă căruţa din curte 
şi numai ce ne pomeneam cu Iancu uitân- 
du-se cu ochii sgâiţî pe sub pdrtă.

— Au plecat?
Ii văzuse el bine de pe prag de la ei, 

de unde nu se mişca pănă nu vedea trecând 
căruţa nóstrS, dér tot mai întreba ca sé 
se încredinţeze, c’o păţise bietul odată 
cu bunica de abia a nimerit uşa.

Noi îi făceam semn sé vie şi ecătă-l 

în curte:
„Doué tlăsulî au tecut... doué“.
Şi când audiam aşa, fuga la scara de 

la şop. Ne băteam care sé se suie mai 
iute. II lăsam pe el întâiă şi după el se 
suia Păuniţa, ţipând de câte ori punea pi
ciorul pe câte un cuiű, şî-apoi eu. Cum

ne vedeam sus, fuga la grinda de lângă 
zid. Acolo ne era garderoba.

Păuniţa îşi lua o scurteică veche şi 
roşă şi ruptă, de pe când era bunica fată. 
Şî-o lua peste cămăşuţa ei care nici odată 
n’avea nasture Ia gât şi plângea de câte ori în 
loc se nimerescă mâneca, îi eşia mâna pe 
câte o gaură, cine scie pe unde, de re- 
mâneai cu gura căscată.

Eu mî-aduc aminte, că luam un zâ- 
bun de coldrea cărămidii, şi aşa îmi ve
nea de bine că cu zdranţele ce-mi cur
geau din el mî-ajungea tocmai pănă la 
pământ, er Iancu avea un cojocel ce 
şi-l adusese de acasă, de nu scia ta- 
tă-seu şi era frumos aşa cu găurile lui, 
carî semănau cu nisce cuiburi de paseri, 
îmbrăcaţi gata ne dam pe nas cu puţin 
praf, ce-1 găsiam pe grindî, şi aşa ca nisce 
măscărici plecam la porta Bodului.

Aici ne petreceam noi dilele de vară 
aşteptând trăsurile, cari aduceau domn! de 
la Braşov înspre băile din Vâlcele. Ne 
îmbrăcam aşa, ca se ne credă seracî şi se 
le fie milă de noi. Şi erau mulţi băeţî da
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O scire interesantă i-se comunică 
din Bucuresci (Jiarului engles „Daily 
Chronicle“. Scirea se referă la rid i
carea Bulgariei la rangul de regat 
In cercurile bulgăresc! de aici — 
dice numita scire — se aşteptă cu 
totă seriositatea, ca în cursul lunei 
acesteia să se întreprindă paşii pen
tru proclamarea regatului bulgar. 
Principele Ferdinand se (Jice că ar fi 
primit asigurări secrete dela marile 
puteri, că ele ar primi cu simpatie 
ridicarea Bulgariei la rangul de re
gat, deorece prin acesta s’ar înlesni 
şi soluţiunea cestiunei macedonene. 
Cestiunea acesta a fost dealtmintrea 
discutată cu prilegiul călătoriei, pe 
care principele Ferdinand a între- 
prins’o de curend la curţile europene. 
E de neînţeles, cum se pote ca Bul
garii să se aştepte la soluţiunea ces
tiunei macedonene prin ridicarea Bul
gariei la rangul de regat, căci dor e 
de temut, că Bulgaria tocmai ca re
gat va căuta încă şi mai mult să în
treţină agitaţia printre conaţionalii 
săi din Macedonia.

*

Tînerul rege al Spaniei ajungând 
la vîrsta de a întră în relaţiunî per
sonale cu domnitorii şi şefii statelor 
streine, a început se facă visite. 
Prima visită a făcut’o .la naţiunea 
vecină şi înrudită francesă. Capitala 
Franţei a îmbrăcat în dilele de 29, 
30, 31 Maifi haine de serbătore şi 
însufleţirea a fost mare. In discursu
rile rostite cu ocasiunea diferitelor 
recepţiuni s’a accentuat călduros fră
ţietatea poporelor latine.

Catastrofa flotei ruse.
Lupta teribilă de la Tsuşima.

Mâne, Sâmbătă, se îinplinesce
săptămâna de când în strîmtorile de
la Tsuşima (între Corea şi Janonia) 
s a început şi in ctouă dile s’a sfirşit
lupta cea mare între fiota rusescă 
condusă de amiralul Rosdestwenski 
şi între flota japonesă comandată de 
amiralul Togo. A fost o luptă pe mare 
cum nu s’a mai pomenit. Dduă flote 
uriaşe şi-au măsurat puterile pe apă 
şi sdrtea a voit, ca flota rusescă să 
fie sdrobită aprope cu desevîrşire în 
acest Trafalgar asiatic şi insula Tsu
şima să rămână înscrisă cu litere 
mari în răsboiele maritime.

Se credea, că Rosdestwenski va 
trece prin canalul Başni în Oceanul 
Pacific, unde ar fi fost la adăpostul 
atacurilor torpildrelor japonese. N’a 
luat însă acest drum, ci şi-a ales pe 
cel mai periculos prin strîmtdrea Co
reei, unde era espus de a fi atacat 
din două părţi, avend în stânga sa

séma nostră acolo, dór noi trei Iancu, Pă- 
uniţa şi eu, eram cei mai zdrănţoşî din
tre toţi.

Când audiam uruitul vr’unei trăsurî, ne 
înghesuiam cu toţii lângă Moş Florea, care 
sta gata să deschidă porta. Noi ne tră
geam de mâni, ne împingeam, care de 
care vrénd se ajungă mai înainte. Şi-l îm
pingeam pe moş Florea săracul, şi-l ghion
team, pănă ce necăjit ridica cârja stri
gând :

„Staţi dracilor, că mé daţi jos!“

Şi când vedeam cârja pe de-asupra 
ndstră, ne-astîmpăram şi Moş Florea şchio
pa.., şchiopa.., deschidea porta largă, trăsura 
întră şi noi ca un singur glas strigam cu 
toţii întingând mânile:

„Dă-mî un cleiţaaaaaal!“

Domnii din trăsură rămâneau cu gu
rile căscate când vedeau atâta potop de 
cerşitorî, cari ne luam după trăsură, şi-l 
uitau cu totul pe moş Florea de pe partea 
cealaltă, care cu pălăria întinsă uitându-se 
după norul de colb ce-1 stîrneam noi,

insula Tsuşima, care era formidabil 
armată, er la drepta ţărmul japones.

Strîmtdrea acesta coreană e largă, 
ca Adria, şi pretutindeni de-alungul 
ei se întinde ţărmul japones. Când 
Rosdestwenski a întrat în strîmtore, 
iscusitul admirai rus îl aştepta aici 
gata de luptă. Şi când zăpsi Togo, 
că flota rusescă se apropie, n’a aş
teptat decât să se resfire negura desă 
ce învăluia marea, şi vădend că mo
mentul este oportun, a aruncat asu
pra inimicului flotila de torpilore, care 
a lovit câte-va vase rusesci şi a a- 
tras asupra ei focul escadrei lui Ros
destwenski. In urmă Togo însu-şi cu 
vasele sale cele mari a înaintat la 
atac, eşind din portul Masainpo unde 
pândea pe duşman, şi i-a dat a- 
cestuia lovitura cea mare cu cuirasa- 
tele şi încrucişătorele repedi. Resulta- 
tul a fost formidabil. Linia de bălaie 
rusescă a fost tăiată, vasele rusbsci 
luate între două focuri, lovite în frânte 
de torpilori, în cdste de escadra lui 
Togo, în dos de escadra lui Kami- 
mura, şi-a pierdut unitatea de direc
ţie şi după câte-va cesuri de luptă, 
victoria era în mâna lui Togo. Lupta 
a durat şi a doua di Duminecă şi 
una după alta se cufundară marile 
vase de răsboiîi rusesci, altele au fost 
prinse de inimic şi erăşi aitele scose 
afară din luptă.

Pierderile rusesci se urcă la 22 
vase, amiralii Rosdestwenski şi Nebo- 
gatov au fost prinşi cu mai mult de 
3000 de omeni, er vr’o 4000 de ma
rinari ruşi şi-au aflat mormântul 
în  valurile m ării roşite de sânge 
omenesc. Pierderi însemnate au avut 
şi Japonesii, nici pe departe însă ele 
nu ating pierderile Ruşilor. Se (Jice, 
că s’a scufundat şi cassa cu fondu
rile flotei rusesci, în care erau mai 
multe milione de ruble.

Dăm în următorele amănuntele, 
ce au sosit în decursul (Jilelor de eri 
şi adi:

Lupta navală.
Despre decursul luptei, ce s’a dat în 

canalul corean în noptea de Sâmbătă spre 
Duminecă, luptă atât de nenorocdsă pentru 
Ruşi, n’au sosit încă amănunte nici de la 
Togo, nici de la vr’un martor ocular. In 
liniamente generale însă s’a putut stabili, 
că lupta s’a petrecut astfel:

Flota lui Rosdestwenski a pătruns 
Sâmbătă ndptea în trei coldne paralele 
formate din crucişătdr-e, vase de transport 
şi vase de răsboiu în strîmtorile mării şi 
nesupărată şi acoperită de o căţăjdesă a a- 
juns pănă în dreptul insulei Tsuşima. Şi-a 
dat însă silinţa, ca pe cât îi era cu putin
ţă să se ţină apr<5pe de ţărmul japones. 
Când a trecut însă la drdpta de Tsuşima, 
Togo, care se afla la cealaltă parte a in
sulei, grăbi de la Masampo şi a atacat cu 
grosul flotei sale pe Rosdestwenski la stân-

rămânea rnormăind cu capul gol în bătaia 
sdrelui.

Şi eră şchiopa.., şchiopa.., închidea porta 
la loc, tîrându-şî cârja după el, se aşe^a 
pe piatra de lângă stîlpul porţii şi-şi ri
dica capul făcându-şî pod din palmă, nu
mai când glasurile nostre departe în lun
gul drumului răsunau:

„Dă-mî un cleiţaaaaaal“.

Alergam după trăsură fie-care cât 
putea. Eu şi cu Iancu de-abia unde începe 
drumul dinspre Bod să urce la deal, de- 
abia acolo ne lăsam. Osteniţi, cu gâtul 
uscat, cu gura plină de praf veniam apoi 
amândoi îndărăpt şî-o găsiam pe Păuniţa 
aşteptându-ne lungită pe iarba de pe mar
ginea şanţului. Toţi trei de mână ne în
torceam la portă la Moş Florea. Şi când 
ne vedea, ne întreba de pe p^tră:

„V’a dat ceva, mă?* Şi când îi spu
neam, că nu ne-a dat nimic rîdea moşul 
de-i eşia pipa din ciubuc şi dicea:

„Poi, i-am vedut eu că sunt nisce să
răcii“.

Şi ne-adunam apoi în jurul moşului,

ga. Din mare depărtare Togo a bombardat 

vasele rusesci, folosindu-se cu mare succes 
de tunurile lui ce bat departe, aşa încât 
Ruşii n’au putut să-i facă decât neînsem
nate stricăciuni. Ghiulelele japonese însă 
rar greşiau ţinta.

Lupta acésta íntroducétóre s’a înce
put Sâmbătă între órele 2—3. Sufla un 
vânt puternic şi marea era fórte nelinişti
tă. Abia cu câte-va minute mai înainte 
véntul împrăsciâ ceţa şi cele dom flote se 

putură vedé bine una pe alta. După focul 
de tunuri, cu care se începuse lupta şi care 
produse o mare învălmăşală în colonele 
vaselor rusesci, dér cu tóté acestea nu se 
nimici nici un vapor rusesc, flota lui Togo 

se retrase după insula Tsuşima, rămase 
însă totuşi destul de aprópe de flota ru- 
sescă, încât putu se reînoâscă lupta de ar

tilerie. Ruşii încercară acum să-şi conti
nue drumul înainte. Intr’aceea se înserâ 
şi era o nópte luminósa. Ruşii înaintară 
mai departe spre miadă-nopte, dér într’un 
punct nestabiiit încă pană acum vedură 
că sunt împresîiraţi de íniréga flotă de 

torpilore japonesă, care cu esactitate 
íngrozitóre atacară una după alta vasele 
rusesci.

Torpilórele japonese aruncau asupra 
vaselor rusesci torpilele din imediată a- 
propiere şi în chipul acesta atac urma 
după atac. Câte torpilóre au pierdut Ja- 
ponesiî, nu se scie încă sigur. (Se dice că 
vr’o 30.) Ei nu descoper pierderile ce 
le-au avut. După diarul »Daily Mail« în 
lupta acésta de nópte Japonesii pentru 
prima óra s’au folosit de canoniere sub

marine. Ei aveau 30 de submarine, cu care 
de o lună de dile manevrau diua nóptea 
în împrejurimile insulei Tsuşima.

Marinarii ruşi şi ofiţerii în scurt timp 
îşi pierdură contactul cu comandantul lor 

suprem şi zăpăcela deveni generală între 

ei. Fie-care corabie rusâscă, fără a se mai 
gândi la alta, se silea să scape dinaintea 
atacurilor torpilórelor japonese şi în tim- 

acesta se ciocniau cu propriile vase 
séu cu rămăşiţele acestora, răsturnau bar- 
cele de salvare, pe cari marinarii îngroziţi 
voiau să fugă. Din acéstá pustiire teribilă
li-a succes câtorva vase rusesci mai mici 
să scape însă când Togo atacă din nou pe 
Ruşi Duminecă diminăţa, Ruşii renunţară 
a se mai apăra şi Duminecă după amiadî 
Rosdestwenski fii complet bătut.

— Etă acum ce se spune în ediţia de 
sâră a diarului rusesc »Brsevja Vjedemo- 
sti«, care publică următorul raport al co
mandantului vasului rusesc „Almaz“ ce a 
scăpat şi a ajuns la Vladivostok:

In 27 Maiü, prima di a luptei, patru 
crucisátóre japonese necuirasate ivindu-se 
la orisont, vasul de linie „Împăratul Nico
lai 1.“ a deschis focul asupra lor. Crucişă- 
tórele japonese se retraseră repede. Atunci 
flota rusésca şi-a continuat drumul în 

patru colőne prin strímtóre. Amiralul Ros
destwenski şi-a aranjat flota în formaţiune 
de luptă şi apropiindu-se de duşman, a 
început lupta. Japonesii se siliră a împre-

drăcoşî şi guralivi, ca nisce pui în jurul 
cloştii.

Moş FJorea! Mă înduioşez şi mi se 
•umezesG ochii la numele ăsta. Atâta pri
măvară se légá de el şi atâtea dile cu 

sőre. înalt, adus puţin de spate, încins cu 
un şerpar de pe care căduse tdte 
ţintele, pe semne l’avea de când era 
tîner, cu opincile, cari i-se deslegau me
reu şi c'o faţă blândă şi sbârcită şi arsă 
de sóre şi cu nisce ochi buni şi mici şi 
cu părul lui alb şi cu tot felul lui împie
decat şi mototolit, îl iubeam toţi ca pe un 
tată de câte-orî ridica cârja, şî-apoi de pu
nea cârja jos, ne jucam cu el ca cu cei 
de séma nostră. Aşa era moş Florea de 
la porta Bodului. Când părea mai năcăjit, 
atunci era mai bun, şi când părea mai bun, 
numai ce ne treziam cu cârja pe de-asu
pra capetelor.

Şî-apoi pipa! N’am s’o uit nici odată. 
Nici n’apuca bine să şî-o pue jos, se-fiî 
lege nojiţa séu cine scie ce se facă, şi 
Păuniţa, care sta tot-déuna gata ca o pi
sică punea mâna pe ea, trăgea un fum,

sura vasul lui Rosdestwenski. Cuirasatul 
„Knyaz Suvarow«, pe care se afla coman
dantul suprem rus, se lupta cu desperare. 

Escelent s’au luptat şi vasele »Navarin«, 
»Amiral Senjawin«, »Amiral Apraxin« şi 

»Amiral Uşakow«, carí în acéstá <Ji ră
maseră neatinse. La ora 1 după amedi se 

începu o luptă groznică şi îndârjită, ce 

dură pănă târdiu nóptea. Tabloul luptei 
era acesta: Vasele „Rusu şi „Ural“ se 

cufundă, matrozii lor fură luaţi de cele
lalte vase. „lmperator Nicolai 1“ se res- 
tornă de tot cu fundul în sus, »Orei“ a 
căruia horn şi catarg erau distruse, se a- 
prinde, »Aurora« încă e lovit şi vasul îşi 
pierde catargul. Două vase de tipul lui 
„Borodino“ se restornă pe o parte, dér 
se ţine încă. Martori oculari afirmă, că 
trei vase japoneze s’au cufundat, unul cu 
trei hórne, altul de tipul lui »Nişu şi nil 
al treilea de tip necunoscut. înainte de a- 
punerea sórelui primul atac japones de 

torpilóre a fost respins. Vaporul »Inuioira« 
a fost martor la luptă. Amiralul Neboga- 
tov a cădut prisonier, fiind-că »lmperator 
Nicolai 1« pe care se afla amiralul, s’ares- 
turnat. In séra dilei primei lupte Rosdest- 

venski a dat semnalul se se înceteze cu 

focul. Inimicul s’a retras. Atacul de.._t.or- 
pilóre s’a început nóptea. Marea era sbi- 
ciuită de furtună, din care causă vasele a- 
variate s’au scufuudat. Comandantul lui 
»Almaz« a védut răsturnându-se o cano- •j
nieră japonesă şi cufundându-se un cruci
şător japones.

Rapóríele amiralului Togo.

Amiralul japones Togo a trimis la 
Tokio mai multe rapórte asupra victoriei 
strălucite, ce a raportat. Éta raportul, ce 
l’a trimis cu data de 30 Maiü:

După ce rămăşiţele flotei rusesci s’au 
predat, flota japonesă a continuat urmări
rea.

Incrucişătorii cuirasaţî »Iwate« şi 
»Iacumo« au urmărit cuirasatul păzitor de 
coste rusesc al amiralului „Uşcicoffu, ce- 
rendu-i să se predea. Comandantul refu- 
sând, vasul rusesc a fost scufundat la Ó- 
rele O séra. pin echipagiu au scăpat apró
pe 300 de ómení.

Incrucişătorul rus „Dimitri Donskiu, 
care a fost ajuns la óra 5 d. a., a fost 
bombardat energic de cătră a 4-a nóstrá 
divizie şi de cătră a 2-a flotilă de contra- 
torpilóre. A dóua di dimineţa cuirasatul 
»Dimitri Donski« a fost vădut înisipat lân
gă insula Urleung, aprópe de cósta co
reană.

i
Distrugătorul de torpilóre japones 

»Sandjanami II« a ajuns pe distrugătorul 
de torpilóre rus „Biedowi“ şi l’a capturat, 
(prins). Pe bordul acestui contra-torpilor 
a fost găsit amiralul Rosdestvenski, precum 
şi un alt amiral, amendoi răniţi. Se mai 
aflau 80 de ruşi, între cari erau ofiţerii 
statului major al năvei amiral ruse „Knyaz 
Suwaroff“, care a fost scufundată în <Jiua 
de 27 Maiü st. n. Tot ecMpagiul a fost 
făcut prisonier.

Incrucişătorul nostru „Tschitose“ a
scufundat un contra-torpilor rus, ér încru-
cişătorul nostru »Nitaka« şi contra-torpi-
lorul »Muracumo« au atacat în amiada1

mî-o da iute mie, trăgeam şi eu odată, i-o 
dam vecinului şi aşa mai departă, şi când 
se ridica moş Florea, ne găsia pe toţi cu 
fălcile umflate şi serioşi cu ochii holbaţi 
la el. Şi era destul să începă unul să rldă, 
şi din tdte gurile se pornea fumul şi mo
şul dădea din cap şi ne dicea cu glasul 
lui bun şi dulce:

„De ce nu v’astîmpăraţi mă\băeţî?K

Er noi rîdeam fericiţi, uitându^ne 
unul la altul şi trăgendu-ne cămăşuţa peste 
picidre.

Şi câte drăcii nu făceam noi cu moş 
Florea, câte?

Când audiam însă uruitul vre-unei tră- 
suri, ne ridicam iute în picidre, Moş Florea 
punea mâna să desfacă lanţul şi noi ne 
înghesuiam la spatele lui să-I dăm jos. Şi 
uruitul se apropia tot mai mult, $i când 
credea el că e vremea er se porni Whio- 
pa-schiopa şi deschidea porta larg \i er 
strigam cu toţii: »Dă-mî un cleiţaa-a-ăa-],« 
şi dr după trăsură cu limbile scdâ şi 
Moş Florea rămânea, er cu capul gil şi
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ţlilei de 28 Maiü st. n. un alt contra-tor- 
pilor rusesc şi l’au scufundat.

Nu am pănă acum detalii precise a- 
supra pierderilor năvilor nóstre, dér după 
câte am putut stabili pănă acum, ele nu 
au suferit pagube serióse, cu atât mai 
mult, cu cât chiar iau parte la operaţiuni. 
Nicî pierderile suferite de echipagiile nós
tre nu sunt încă stabilite. Prima nóstrá 
divizie a pierdut ceva peste patru sute de 
omeni,

Principele Yorikito e în perfectă să
nătate. Amiralul Mişu a fost uşor rănit 
în luptele de Sâmbătă.

Raportul se încheie cu o listă a nă
vilor rusescî scufundate şi capturate, şi 
adauge, că în diua de 27 Maiü st. n. a 
fost vădut vasul rusesc »Stemaz«, care 
părea de asemenea că se scufundă.

Al şeselea raport al lui Togo, sosit 

tot în după amiaza dilei de 30 Maiü spu

ne urmátórele:

Se confirmă, că cuirasatele ruse „Asu“, 
„Abjau şi „NavarinJ s’au scufundat fşi ca 
,,Sissoi VelikU a fost scufundat Duminecă 
dimineţă.

După cum s’a stabilit pănă acum, 
pierderile ruse sunt urmátórele: Au fost 
scufundate şese cuirasafe. ş> adecă: »Kneaz 
Suvarow«, »Ostjabja«, »Sissoi Veliki«, >îm
păratul Alexandru III«, Borodino« şi »Nava* 
rin«; cinci încrucişătore, şi adecă: „Amiral 
Nachimoff“, „Svjetlana1' „Zemtşung“. „Dimi- 
tri Donskiu şi „Vladimír Monomachu, pre- 
cum şi cuirasatul păzitor de cóste „Ami- 
ral Aşakow“ şi năvile pentru servicu spe
cial nKamciatkau şi „lrtiş“.

In afară de asta au tost scufundate 
trei distrugătore.

Au fost capturate (prinse) două cui- 
rasate, adecă: „Orelu şi „împăratul Nico- 
lae l u, doué cuirasate păzitore de cóste, 
adecă „General-Amiral-Apraxinu şi „A- 
miralSenjavinu şi distrugătorul „Bedowjia.

Pierderile ruse se urcă asa-dérá la 
douédeci şi doué de vase cu un total de 
153.411 tone.

Prinderea amiralului Rosdestwenski.

Vasul „Knyaz Suvarow« cufundân- 

du-se, amiralul Rosdestwenski şi statul séu 

maior s’au refugiat pe un torpilor rusesc. 

N’a putut însă să scape, căci torpilorul ja- 

pones »Sandjanami II« a ajuns vasul ru

sesc spre sără şi l’a prins. Rosdestvenski e 
grav rănit la cap şi la un braţ. El a fost 
transportat în spitalul de la Saşeho.

»Times* primesce din Petersburg* 

scirea, că cea mai mare parte a ofiţerilor 
ruşi de marină pierduţi ori prinşi, aparţi

neau celei mai înalte aristocraţii ruse.
Vapóre pline de răniţi Ruşi sosesc 

în porturile japonese, unde se construiseră 

mari spitaluri.
In decursul luptei s’au petrecut scene 

sfăşiet0re. Mulţi ofiţeri Ruşi, ca să nu a- 
jungă în manile Japonesilor, s’au aruncat 

în mare, dér unii din ei au fost pescuiţi 

de Japonesi. Mulţi Ruşi erau teribil mu

tilaţi.

Pierderile Japonesilor.

»Morning Post« anunţă din Şanghai 
că vaporul »Corea« şi alt vapor au sosit 

la Vusung. Marinarii de pe aceste vase au 

spus, că v64ură cufundându-se un mare

crucişător japones, un alt crucişător era 

în flăcări şi marinarii de pe vasul »Corea« 
afirmă, că în primele óre ale luptei s’au 

cufundat trei vase japonese. Japonesii au 
pierdut 8 vase de resboiü şi multe torpi- 

lóre.
Chiar şi Japanesii recunosc, că flota 

lui Togo a pierdut dotte vase mari de rés- 

boiti, un crucişător şi 9 torpilóre.

Rusia şi continuarea risboiului.

Telegrame din Petersburg spun, că 

cu t0tă catastrofa ce-a ajuns pe Ruşi în 

canalul corean, Rusia are absolut de gând 

să continue résboiul pănă la estrem. »Zeit« 

din Viena primesce dela corespondentul 

séu din Petersburg scirea, că un demnitar 

al Curţei rusescî l’a asigurat, că pacea e 

acum inai departe ca ori când. Ţarul e 

hotărît sé continue résboiul.

Aceeaşi scire o primesce şi diarul pa- 

risian „Temps“, căruia i-se anunţă din Pe
tersburg, că la 31 Maiü s’a ţinut la Ţars- 

koe-Selo un consiliu de résboiü presidat 
de Ţarul. Dinjtóte părţile se afirmă, că 

Rusia e hotărîtă a continua résboiul pănă 
la estrem şi mai ales Ţarul e firm decis 

a nu face pace. „Foss. Ztg.“ anunţă tot 

din Petersburg, că cercurile curţii rusescî 
nicî nu se gândesc la pace. »Matin« spune, 

că Ţarul primind scirea despre catastrofa 

flotei sale, a esclamat: »Nu trebue sé des
perăm; résboiul trebue continuat cu cea 

mai mare hotârîre.

Recunoştinţă lui Togo.

Ministrul de marină japones Yama- 

gata réspumjend la rapórtele lui Togo des

pre resultatul luptei navale, i-a adresat 
acestuia o telegramă, în care îi esprimă 

recunoscinţă pentru-că a învins puternica 

flotă rusescă şi şî-a încununat victoria şi 

prin aceea, că a pus mâna pe comandan

tul suprem al flotei contrare.

Serbările din Constanţa.
Botezul vaporului »România«.

ţ)ilele de Sâmbătă, Duminecă şi Luni 

au fost de sărbăttfre nu numai pentru 
oraşul şi portul Constanţa, ci pentru în- 
trăga- Româjile. in acesto (Jile s’a botezat 
cel mai nou şi mai mare vapor comercial 

român »România« şi s’a aşezat cablul (sîrma 
telegrafică sub mare) între Constanţa şi 

Constantinopol, astfel încât telegramele tri

mise de-acum înainte în Turcia trec direct 

prin acostă sîrmă la Constantinopol şi nu 

mai trebue sg facă drumul peste Rusia său 

Bulgaria.
Serbările, carî s’au aranjat din acest 

prilej, au fost de o frumseţă şi însufleţire 

rară. Pe lângă regele Carol, regina, prin

cipele şi principesa moştenittire, princi

pele Carol, curtea regală şi miniştrii ro

mâni, au luat parte representantul Germa
niei din Turcia bar. Marschall, representantul 

Sultanului, representanţii Germaniei şi Tur
ciei din România, mai mulţi generali ro

mâni, apoi autorităţile civile şi militare

din Constanţa şi împrejurime şi o mul

ţime nenumărată de ómeni.

Intrunindu-se toţî 0speţiipe noul va

por, s’a început actul religios al botezului 

oficiat de episcopul Dunării de jos, încun- 
jurat de înaltul cler. După terminarea ce

remoniei s’a cetit de cătră ministrul lu
crărilor publice L Grădişteanu actul de bo

tez, după care regele în urma unui obiceiü 

vechiü a spart o sticlă de şampanie de 

balustrada vaporului, ordonând ca vaporul 

sö pórte numele »România«. Musicele au 

întonat imnul regal şi vapórele din port 

au dat 21 de lovituri de tun. După a- 

césta a urmat defilarea scóíelor şi a tru
pelor, ér séra retragerea cu torţe şi ilu

minarea splendidă a portului. Séra s’a dat 

un banchet splendid, la care a rostit pri

mul toast ministrul Grădişteanu.

Vorbesce apoi Regele Carol, care îşi 

esprimă mulţumirea pentru desvoltarea co- 

merciului român, amintesce sprijinul Ger
maniei pentru ajungerea acestui scop şi 

accentuéza, că întărirea flotei comerciale 
alăturea ăe flota de rvsboiu a. României, 
este necesară pentru desvoltarea României.

*

Étá textul discursului rostit de d-i 1. 

Grădişteanu, ministrul lucrărilor publice, 

cu prilegiul botezului noului vas „Ro

mânia“.

Sire!
„Sunt abia dece anî de când, într’un 

chip care părea îndrăsneţ, se înfiinţa servi

ciul maritim pănă la Constantinopol jou 

doué vase mici şi şubrede şi cu un per

sonal numai strein.
„A<Jî după aşa scurt timp, M^'estatea 

Vóstrá aţi botezat al treilea vas mare de 
călători, care dimpreună cu celelalte doué 

légá Occidentul Europei cu cóstele Asiei 

şi ale Atticei, în afară de cele cinci vase 

de marfă care înlesnesc schimbul între 

România şi nord-vestul Europei.

„Ceia-ce este şi mai îmbucurător, e 

faptul că a$i personalul celor opt vase 
ale serviciului nostru maritim este în între

gime românesc.

„Puţin! şî-ar fi putut închipui că din 

acei Români, cari de sute de anî nu mai 

stăpâniseră pe mare decât şi încă cu în

treruperi, o bucăţică de cóstá pustie şi 
trecută pe tóté hărţile maritime ca ina

bordabilă, vor eşi după aşa puţină curgere 
de vreme ómeni de mare, vrednic! de a 

fi preţuiţi chiar şi de naţiunile ale căror 

vase brăzdâză mările de sutimi de ani. 
Acésta nu se póte înţelege decât prin har 

de la Dumnezeu, care aşa a lăsat ca Ro
mânul să-şî p0tă însuşi în cel mai scurt 

timp chiar şi cunoscinţele cari par cele 
mai puţin potrivite cu firea şi datinele lui.

„Cunoscinţei acestei firi a Românului 

şi deplinei pătrunderi a menirei acestei 
ţări se datoresoe faptul că Majestatea 

Vóstrá atât de cumpătată şi atât de înţe- 

léptá nu v’aţî sfiit a da înaltul vostru spri

jin chiar de la începutul ei acestei între

prinderi a serviciului maritim care părea 

multora cutezátóre.

„Majestatea vdstră aţî înţeles de mi
nune că nimeni mai bine decât noi nu 

póte sluji de trăsură de unire între Ori
entul de care ne apropie istoria şi situa

ţia nóstrá geografică şi Occidentul de care 
suntem strîns logaţî prin origine, cultură> 
şi aspiraţiunile nóstre.

„Astfel desvoltând tot mai mult re-* 
laţiuuiie nósre cu ţerile Orientului, vom 

îndeplini din ce m ce mai bine misiunea 

culturală pe care o avem pe oóstele 
mărei negre.

„Serbarea de a(jî, prin inaugurarea unur 
nou vas, căruia îi urăm ca în viitor sS în

frunte furtunile mărilor şi vijeliile vremu

rilor întocmai cum le-a înfruntat în tre cu t 

România, al cărui nume îl portă, însem- 
neză un nou pas pe acestă cale.

Prelungim acum linia nóstrá orien

tală de ia Constantinopol în două părţî: 
pănă la Pireu şi pănă la Smirna; cu aju

torul lui Dumnedeu nădăjduim sé nu tró- 

că mai mult de un an fără ca vasele nós

tre înmulţite sé ducă veste anticei Lybii 
dsspr» propăşirea strănepoţilor împăratului 
Traian şi despre m ăreţia  României sub 
domnia regelui Carol I.

Sé trăiţi Sire!

Să trăiască Majestatea Sa Regina!

Sé tráé-seá AA. LL. RR. Principele 
j şi Principesa României şi Augusta lor fa
milie ! •

*

Inaugurarea cablului 
Constanţa-Constantinopol.

Luni dimineţa a avufc loc ceremonia 

afundării în mare a cablului submarin 

Constanţa-Constantinopol. In faţa Regelui, 

a Principilor, a ataşaţilor militari, repre- 
sentanţilor puterilor streine şi a autorită

ţilor, episcopul Pimen a oficiat serviciul 

religios, cetind o rugăciune compusă pen

tru acestă ceremonie. A urmat apoi a- 

fundarea cablului. Terminându-se actul 

inaugurării, Regele a espediat câte o tele

gramă de salutare împăratului Germaniei 

şi Sultanului.
La prândul, care a urmat şi la care 

au luat parte cei invitaţi, Regele Carol a 

rostit un discurs, închinând un pahar în 
sănătatea Împăratului Germaniei 
că convenţiile comerciale şi cele poştale 
vor strînge şi mai mult legăturile de prie- 

tinie între Germania şi România. Apoi 
adresându-se cătră representantul Sulta

nului, rógá pe acesta, ca să asigure pe 

Maj. Sa Sultanul de marele preţ ce pune 
pe amiciţia de care Sultanul a dat probă, 
asigurând buna desvoltare a Românilor 

macedoneni, pentru carî avem — <jlse ^ e" 
gele — natural o constantă simpatie. Urâză 

Sultanului sănătate şi prosperitate.
In decursul <Jilei de Luni şi Marţi a. 

m. Regele şi principele au visitat scólele, 
autorităţile şi esposiţia de vite din Ana- 

dolkioi, ér Marţi d. a. au plecat la Bucu- 

resci.

cu pălăria ’ntinsă de geaba în bătaia só- 

relui.

Rar se milostivea câte un domn să-i 
arunce şi lui un ban în pălăria cea gău

rită la fund. Era găurită, dér Moş Florea 
scia el cum să facă; ţinea mâna tocmai la 

spărtură, şi când îi cădea banul, îi cădea 
drept în palmă. Şi se bucura bătrânul şi 

şi-l punea în şerpar. He, he! câtă comórá 
de creiţari mai avea şi Moş Florea în şer- 

parul lui.

De câte ori nu stam eu şl mă 
uitam lung şi-mi l^iceam în mine: Moş, 

Florea ăsta sciu că póte să-şî cumpere 

roşcove şi al viţe !

Şi apoi când sórele începea să ar<Jă 

şi ne răsbia căldura, şedeam cu toţî la 
umbra porţii lungiţi pe brânci, pe spate, 

fie-care cum îi venia mai bine, prin pre- 

jurul lui Moş Florea. Şi m’apropiam eu 

de bătrân şi linguşitor îl rugam să cânte 

cântecul lui, pe care nu l’am mai au<Jit 
de atuncia. Şi începea bătrânul mai mult 

pentru el, începea cu glasul lui slab şi 
duios:

Maica din tote mô scote 

Numai din doué nu pôte 

Dela foc şi dela morte.

Cânta bătrânul înainte, cânta pănă-ce 

nebunatica de Păuniţă săria ca o lăcustă 
dela locul ei, da fuga peste noi la moş 

Florea, îl apuca de gât şi-i striga la ureche:

Şi era un moş 

Şl-avea un cocoş 

Ah ce mai cocoş 

Cum cânta la moş.

Şi rîdea moş Florea şi rîdiam şi noi 

şi era atâta veselie sub cerul acela senin 
de vară.

Şi acum décâ venia vre-o trăsură, 

nu ne mai ridicam; ne era lene, eram mu

iaţi de căldură. Moş Florea singur îşi fă

cea datoria. Şiontic-şiontic deschidea el 
pôrta şi cu pălăria întinsă aştepta să-i 

cadă banul în palmă. Era vai de el, décâ 
să întêmpla să-i nimerăscă banul pe lângă 

pălărie şi să-i cadă jos. Cât ce băgăm de 

sămă, ne repediam. Şi se făcea atunci o 
zâpâcéla şi o tâvâlélâ prin ţărină ! Un 

furnicar tulburat.

Rîcăiam, ne împingeam, săriam de 

colo colo şi când striga unul: »Écá-tá-l!« 

ne repediam cu toţii, îl smulgeam din 

mână şi ér i-1 perdeam, şi lupta asta ţinea 
pănă ce unul din noi se ridica vesel şi 

ridica mâna în sus arătându-1. Păuniţa 

avea noroc mai în tot-déuna. Şi atunci 
ne ridicăm cu toţii prăfuiţi şi moş Florea 

se ridica mai pe urmă, dér era năcăjit foc 

şi numa-1 vedeam, că vine şi-şi ia cârja 

strigându-ne: Aşa! Haide, căraţi-vă, că 

vă frâng piciórele!« Nu mai era de glumă. 

Se cătrănise Moş Florea şi pace.

Şi-apoi mai (jtfcea scuipând praful din

gură:
»Par’caţî fi băieţi de ţigan !« şi Pău- 

niţii îi (Jicea: »Stai, că te spui eu tată-tău, 

şopîrlă!« şi-şi trăgea pălăria pe ochi şi 

punea faţă de pământ. Atunci se făcea 
linişte şi ne tremura sufletul la toţi de 

năcazul lui Moş Florea. Intr’un târziu se 
întorcea în spre Păuniţa mai liniştit ’şi-i 

tjicea:

— »Par’că tu ai fi deschis pórta!«

Păuniţa sta ce sta, se uita când

J la creiţar, când ia moş FJorea şi se apro

pia încet, sfiiosă de el, şi când era aprópe 

îi dicea frumos. »Na’l«, şi-i da creiţaru. 

Moş Florea şi-l punea ’n şerpar şi se în

senina, ér noi ne uitam la şerparul lui şi 
ne gândeam, ce de comórá de bănet mai 

are moş Florea în şerparul ăla.

Aşa ne treceau Ne uitam sé

mai mâncăm. Mí-aduc aminte, că nu mă 

mişcăm de lângă pórtá tótá <pua* Avea 
bătrânul ăla ceva pentru mine, ceva de 
care nu pot să-mi dau séma nici astăzi, 

îmi plăcea să mă uit în faţa lui, să mă 

joc cu cârja lui, şi eram nespus de mân
dru când mă lăsa să-mi culc capul pe un 

colţ de haină de a lui. Şi-apoi şi el m’a- 

vea drag. Şi-acum par’că-mî sună în urechi 
vorbele pe cari mi-le spunea, când se uita 

ridând la mine, ridând cu hohot vă^endu- 
mé îmbrăcat în zăbunul 4ăla cărămiziu, 

care cu sdrenţele ce-i atârnau mé îmbrăca 

tocmai bine şi mâsgălit pe la nas cu pra
ful de pe grinda din şop, îmi (Jicea :

— Auleo!... Unde-i tatá-téu să te

vadă.
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Exposiţia »Asociaţiunii«

încă în nr. 1 al „Transilvaniei“ 
pentru anul 1905, Comitetul centra 
al „Asociaţiunei pentru literutura ro 
mână şi cultura poporului român“ 
a publicat un călduros apel cătră 
publicul român din ţeră, prin care 
a anunţat, că Ia 19 Aug. a. c. cu 
ocasiunea proximei adunări generale 
a „Asociaţiunei“, se va inaugura în 
Sibiiu primul nostru Muzeu istoric 
şi etnografic român, şi a cerut con
cursul tuturor prietinilor culturei po
porului nostru pentru înzestrarea cât 
mai bogată a unei exposiţiunî etno
grafice şi istorice-cui turale, care se 
va aranja cu acest prilej, spre a pune 
basele muzeului nostru naţional. Pro
grama prealabilă, publicată încă 
atunci în „Transilvania“, a fost stu
diată şi complectată prin comisiunea 
instituită de comitetul central pen
tru aranjarea exposiţiunei şi a apărut 
acum în textul ei definitiv în „Ana 
lele“ Asociaţiunii pentru Martie şi 
Aprilie a. c.

Astfel publicul nostru cult este 
astă4î pe deplin orientat asupra sco
purilor urmărite cu aranjarea expo- 
siţiunii, cât şi asupra modalităţilor 
în cari se întenţioneză presentarea 
stărilor etnografice şi istorice-cultu- 
role ale poporului nostru.

Acest cadru în care se proiec- 
tâză exposiţiunea, este însuşi un 

__eloquent interpret al importanţei aces
tei întreprinderi frumâse a „Asocia
ţiunei“ şi astfel ar fi de prisos a o 
accentua din nou şi la acest loc.

Atragem atenţiunea cetitorilor 
noştri de astă dată numai la acele 
părţi ale programei, ce privesc sec
ţiunile a căror înzestrare după na
tura lucrului se va put6 face numai 
cu conlucrarea cercurilor largi ale 
publicului nostru cult.

Acestea sunt în primul rend: 
Exposiţia istorică şi în deosebi sec
ţiunea de istorie politică şi de istorie 
culturală. Cu privire la aceste sec-

p r o g m m a  o u p r in â c

urmat6rele inviaţiuni:

(§ 45.) 1. Istoria cea mai veohe (îna

inte de 1848). In acest despărţământ se 
vor expune: documente, diplome şi acte, 

carî privesc istoria publică a Românilor 

din ţeră şi a instituţiumlor lor; potrete, 

scrisori şi obiecte ale bărbaţilor, carî s’au 
distins pe acest teren.

(§ 46.) 2. Epoca de la 1848:

a) documente, acte şi scrisori; îndeo
sebi ale conferenţelor naţionale şi ale co
mitetului naţional;

&) portrete, scrisori şi reliquii ale 
bărbaţilor distinşi din acestă epocă;

c) tablouri, embleme, arme, distinc- 
ţiuuî şi uniforme de la 1848;

d) literatura referitóre la 1848.

(§ 47.) 3. Istoria mai nouă: <

а) documente şi acte mai importante 
referitóre îndeosebi

cc) la dietele de la 1863, 1865 şi 
1867— 1891,

/3J la conferenţele naţionale ţinute de 
la 1869—1891,

y) la activitatea comitetelor naţionale 
instituite de la 1881— 1894,

б) Portretele deputaţilor românî din 

dietele de la Sibiiu şi Cluşiu şi din par
lamentul de la Budapesta (fără deosebire 
de partid);

c) reliquii de ale draenilor politici mai 
însemnaţi din acest timp.

(§ 48.) Pentru înzestrarea itces- 
tei secţiuni se va face un apel pu
blic . •

Obiecte de interes istoric din 
fipocele înşirate, cari privesc In &eo 
sebî bisericile şi şc0lele, apoi viâţa 
comunală şi în fine cestiunî cultu
rale, militare séu economice, se vor 
aşeza în despărţemintele speciale, in 
stituite pentru aceste ramuri.

(§ 49.) Documente şi obiecte, cari pri 
vesc istoria culturală a Românilor din ţâră 

afară de cele referitóre la biserică, şcdÎă, 

literatură şi sciinţe şi la artele frumőse, 

cari se vor aşe^a în despârţămintele lor 
speciale, şi anume :

1) documente şi date referitóre la in- 
stituţiunî şi societăţi culturale române dip 
i;eră şi (în secţ. XXXV,) exposiţiile spe 

ciale ale acestora (Asociaţiunea aradanü. 

şi raaramur£şană, reuniunile de femei, reu

niunile de lectură, societăţile academic#, 
oarl tóté vor fi invitate în special sé par
ticipe la exposiţiune);

2) mecenaţii românî, portretele şi re- 
liquiile lor;

3) academicianiî românî (portrete şi 
reliquii);

4) date statistice despre fundaţiuni 
şi fonduri culturale.

S C I j R I L E ^ I L E I .
— 20 Maiü v.

Cărţi bisericesc! românesc! în Basa-
rama. Slântul Sinod al bisericei rusescî 
printrun ucaz al séu a dat concesiune 
Românilor din Basarabia se-şl tipa,vésed 
tóté cărţile bisericesci în limba română 
dér cu alfabet cirilic. Un bătrân român’ 
din Basarabia, salutând cu bucurie acest 
mic progres spre desrobirea Românilor bă* 
sarabenî din jugul sclăviei, róga pe filolo
gii români, cari s’au ocupat cu filologia şi 
fonetica ruso-română, să vină în ajutor 
Românilor din Basarabia pentru a púié

tipări şi edita cărţile bisericescî într’un 
alfabet cirilic cât mai simplu şi într’o 
limbă románéscá cât mai corectă si mai 
clară.

Parastas. Sâmbăta viitóre la serbarea 
Sfinţilor Constantin şi Elena 21 Maiü a. c., 
se va celebra în Capela cimiterului din 
Groverî un parastas de la 11—12 óre a. m. 
pentru fericiţii fundatori: Constantin de 
Steriu şi Maria de Steriu, conform dispo- 
siţiunilor lor testamentare. On. domni 
membri ai comitetului parochial şi alţi 
domnî şi dóm ne române sunt rugaţi a lua 
parte. Comitetul parochial.

Un proces pentru >tradare de patrie«.
Cu ocasiunea demonstraţiunilor ce s’au pe
trecut în Triest din prilejul turburărilor din 
Innsbruck causate de încăerările între stu
denţi germani şi italieni când cu deschi
derea universităţii italiene din Innsbruck, 
au fost arestaţi mai mulţî cetăţeni din 
Triest şi daţi în judecată pentru '»tradare 
de patrie«. Procesul s’a pertractat dilele 
aceste în Viena şi juraţii au achitat pe 
acusaţî de sub crima trădării de patrie şi 
i-a declarat vinovaţi numai pentru con- 
turbarea ordinei, pentru agitaţie si alte 
delicte mai mici. Pe basa verdictului ju
caţilor, tribunalul a pedepsit pe funcţiona
rul Suban la 6 lunî temniţă, pe agentul 
comercial Depaul la 9 lunî'şi pe urloierul 
Saloteo la 100 cor. Pictorul Cozzi n’a fost 
pedepsit, nefiind ce tatén austriac.

Preoţi din Transilvania pentru Dobro-
gea. In ultima şedinţă a sf. sinod al Ro
mâniei s’a primit propunerea, de a se 
aduce preoţi din Transilvania pentru bise
ricile din Dobrogea, décá cei din România 
nu ar voi sé se ducă în Dobrogea. Minis
trul de culte a consimţit cu acéstá pro
punere, însă a cerut, ca în caşul acesta 
preoţii aduşî din Transilvania să-si câş
tige mai întâiu recunóscerea calităţii de 
cetăţeni românî.

. Fanfara studenţilor noştri de ia gim-
nasiU. După o muncă şi silinţă frumósá si 
laudabila, ce şî-au dat’o studentii de la 
gimnasiul nostru, carî fac parte din fan
fara înfiinţată acum câte-va luni, au reu
şit a învăţa şi cânta cu deplin succes mai 
multe marşuri şi alte cântece. Dumineca 
trecută elevii scólelor nóstre au plecat în 
frunte cu fanfara la biserică şi de-acolo 
înapoi, ér în faţa gimnasiului elevii au de
filat la sunetele fanfarei. Atât în decursul 
drumului cât şi jn faţa gimnasiului s’au 
adunat multă lume, ascultând cu drag pres- 
taţiunile fanfarei' Studenţii M ftlP ínérítá  
t<5tă lauda. Precum sfiăaa, faiiîara va în
soţi în cas de timp favorabil şi în viitor 
pe elevii şc0lelor la biserică. De asemenea 
va face şi revelionul în diminăţa dilei ma- 
jalului, care se va ţin0 la începutul săp- 
tămânei viitóre.

Recunóscerea calităţii de cetăţean ro-
man. Din Bucuresci ni-se scrie, că d-lui 
losif Micu, farmacist în Bucuresci, fiul d-lui 
paroch losif Micu din Feldióra, i-sa recu
noscut în şedinţa de la 6 Maiü v. a Ca
merei române calitatea de cetăţean român.

JDuel mortal. ţ)ilele acestea s’a întâm
plat în Budapesta un duel între doi depu
taţi, anume contele Keglevich István de

65 ani din partidul lui Tisza şi Hentz 
Karoly de 27 anî, din partidul poporal. 
Causa duelului a fostr că Keglevich a dis 
în dietă lui Hentz, că-i măgar, 6r Hentz 
ÎVL rfePuns Keglevich, că este un bou cu 
lefă de pomană. Contele adecă după-ce şi-a 
risipit averea uriaşă, a ajuns s£ eerşăscă 
de la stat un fel de milă, ca s& p6tă trăi 
şi tocmai din pricina acesta era cercetare 
contra lui. Duelul a fost cu săbii şi sabia 
îu! i-a străbătut lui Keglevich prin
inimă şi i-a eşit prin spate, rămânând 
mort. Din averea sa de 42 milMae îi ră
măsese numai o moşidră, pe care a lă
sat-o prin testament unei actriţe de la 
teatru, cu care a trăit. Soţia lui, născută 
contesa Esterhazy nici n’a mers la înmor
mântarea bărbatului, ci i-a trimis o cu
nună pe mormânt cu inscripţia »Auf Wie- 
dersehena (La revedere).—Deputatul Hentz 
a adresat după duel o scrisdre preşedin
telui partidului poporal în care îşi esprimă 
părerea de rău, că duelându-se a călcat 
legile bisericei şi regulamentul partidului 
poporal.

Ciobanul Cârţan—la serbările din Con
stanţa. Cetim în »R. L«: Cu ocasiunea serbă
rilor din Constanţa, despre carî vorbim la alt 
loc, regina Elisabeta a zărit în port pe cio
banul Cârţan, pe care îl primise odată în au
dienţă la Castelul Peleş. Regina dise rege
lu i: »Uite ciobanul de la Peleş !« şi s’a 
oprit şi a stat cu el de vorbă. După-ce a 
schimbat câte-va vorbe cu el, regina a ru
gat pe regele să se învoiasca a se foto
grafia împreună cu Cârţan. Regele s’aTin- 
voit şi Cârţan a avut ondrea de a fi foto
grafiat într’un grup, unde nu se afla de 
cât părechea regală şi el.

Esamenul şi maialul elevilor dela şctfla 
gr. cat. din parochia Lipoveni (Alba-Iulia) 
se vor ţine Duminecă în 4 Iunie st. u. a.
c. în şc61a gr. cat. începutul esamenului la
2 6re d. a. după finitul căruia la 5 dreur- 
meză jocul. Venitul curat e destinat în fa
vorul bisericei.

Representaţia diletanţilor români. Sâm
bătă trecută in sala cea mare a »Redutei« 
s’a dat o representaţie de diletanţi, asu
pra căreia am promis, că vom reveni. Di
letanţii s’au recrutat din tineri comercianţi 
şi industriaşî români şi de mai multe lunî 
s’au pregătit la acestă representaţie, ţi
nând numărdse repetiţii. Cu un cuvent au 
vrut să se presente publicului cu o pres- 
taţiune conscienţitfsă şi n’au cruţat jertfe 
de timp şi ostenelă spre a ajunge acest 
scop; Piesa, pe~ care au representat-o, a 

-fost »Hoţii« Iui "Schirier, tragedie în 5 
acte, tradusă de Iacob Negruzzi. Orî-cine, 
cât de cât cunoscător în ale scenei scie, 
că tragedia acesta, ca să p6tă fi interpre
tată cum se cade, reclamă puteri artistice 
dibace. O societate de diletanţi, fie orî-cât 
de sîrguici(3să, nici odată nu va pută ob
ţine resultat mulţumitor. A fost deci o 
mare greşelă alegerea piesei şi greşăla 
acesta n’a fost răscumpărată nici prin pre
gătirea conscienţiâsă, care merită de alt- 
mintrea t6tă lauda. Diletanţii noştri au 
avut noroc cu d-1 G. St. Moga, de mai 
mulţî anî angajat Ja trupa germană a Iui 
Bauer, care a făcut pe regisorul şi a in
terpretat rolul lui Franz. Tot prin inter
venţia lui s’au obţinut şi costumele de la

Şi rîdea şi se uita la mine şi mă în
torcea pe tóté părţile şi se uita.

Décá mi-era fóme trimeteam pe Pă- 
uniţa să-mi aducă o bucată de pâne de a- 
casă. Şi cum se grăbea să nu cumva s’o 

prindă bunica, lua ce găsia. Odată, mî-aduc 
aminte că a adus mai o jumătate de pâne 

De-abia venia cu ea. Moş Florea şî-a scos 
briceagul legat cu spic de curea şi l’a des

făcut de după brâu şi a împărţit pânea Ia 
toţî băeţii.

Séra apoi, după ce treceau tóté ciur
ele, plecam şi noi acasă cu moş Florea 
în mijloc. La răslogi ne despărţiam, el o 

lua şontic, şontic înspre capul satului 
dinspre mórá. Noi stam şi ne uitam 
după el.

Odată când am venit acasă Ian cu,

Pauniţa şi eu am deschis uşa de la uliţă 

cu grije, ca să vedem cine-i prin curte, şi 

bunica din fundul curţii cum ne vöflü aşa 
îmbrăca« şi negri de praf, cre<Jü că sun

tem nisce ţigani şi ne strigă năcăjită:

»Dumnezeu să vă miluéscá acuma, 
da mai duceţi-vă şi Ia dracuc!

Când a vădut apoi, că suntem noi...-, 
he he..,, dér acum nu vă mai spui ce am 

păţit! De-atunci îi ducea Iancu frica.

* * *
Şi-a fost apoi că într’o bună <Ji câted 

ne-am dus la pörta Bodului, moş Florea 
nu era acolo. Şi par’că nici cerul cu tot 

seninul lui, nicî. câmpul, nici iărba nu mai 

erau frumöse. Când te uiţi cu sufletul 

trist la lume, trist ţi-se pare, orî cât ar fi 

ea de veselă şi ceva trist se furişase în

sufletele nóstre.

Am aşteptat pănă de cătră améfó şi 
vă^end că tot nu mai vine, am luat’o în
cet, încet spre casa lui. Treceau pe lângă 
noi trăsuri, dér nu ne mai uitam la ele. 

Fără moş Florea nimic nu ne mai plăcea.

La capul satului şedea el într’o casă 

strîmbă mică şi de de-abia se zărea din 
nisce tufe de liliac. Două fereşti mici şi 
triste ca nisce ochî plânşi se uitau la noi 
posomorite. Vre-o câteva vrăbii cântau în 

tttfele de lângă casă. Şi era o linişte tristă 
ír in  prejur, ca liniştea din prejurul unei 
biserici părăsite.

Ne-am apropiat sfioşi şi ne-am uitat 
pe feréstrá. Moş Florea sta lungit pe o 

laviţă şi când ne-a vădut, ne-a făcut semn 

cu mâna. Am întrat înăuntru şi l’am în-

/ cunjurat şi am stat aşa fără să dicem o
I vorbă.

Mî-aduc aminte, că ne-a cerut să-i 

dăm apă, şi mî-aduc aminte de două la- 

crime ce-i curgeau pe obraz. Şi-’mî mai 

aduc aminte, că bunica ne trimitea în fie

care di de-i duceam mâncare caldă. Şî-a- 
poi... nu mai sciu...

S’a dus... Şi s’a dus şi copilăria mea 
cu dânsul. Şi decă cerc s’o reînviu, e că 

n’am mai găsit’o şi sciu că n’am s’o mai 
găsesc nicî-odată.

Şi de aceea câte-odată îmi îndemn 

sufletul să retrăiăscă clipe depărtate. O 
amăgire. F ie!... Amăgesce-te şi tu sori<3ră 

şi spune-mî Păuniţ’o nu-i aşa, că cerul de 
atunci era mai frumos ca cel de astăzi?...

Zaharie Bârsan.

1 0  O  5 .

De Primăvară şi Yară.
Articole de reclamă a

Catifea reclame colorată fosnitore Metru fl 
n6gră ---- 1 1.35

per metru fl. —.95, 1.35, 1.50
Mătăsăril japoneze de spălat, metru .

Liberty sublime în tote colorile, metru .
Louisienne briliante metru . . . . . .  yo cr.

Mătăsăril negre pentru toalete, dela 85 cr. în sus 
pentru rochiî de mirâsă - 70

85 cr. 

78 cr. 
95 cr.

N o u t ă ţ i !  N o u t ă t î !
Voile Grenadine În colori forte frumdse 120 cm. lat.
Voile de Soie „ „ „ 120 
Popeline brillante „ ” 20 ” "

”  ”  «  ^  V V

Mare asortiment de m âtăsării Scoţiene!

Taffetas -Riebe cadrilat şi vărgat travers pentru 
T o a l e t ©  ş i  B l u s e !

120 cm. laţţ : Radittin şi Créppe-brillante în töte 
f Î 1[i‘~ Mătăsănî Mitte-FJeurs şi Chine, — Genre 
Louis XV, —Dantele frumdse,—Perltnil şi rochii de

in cu cusături.

Dantele irlandese cu cusături pe pânză de in.
B e  to t nou! D e  tot nou !

Roii Catifea nggră 50 cm. lată fl. 1.90 etc. etc. etc.

1<» dorinţă se trimit mostre gratis şi franco«

Jl

In magazinul de mătăsăriis

Szenâsy, Hoffmann & Co.
JBudapest, IV , , Becsi-utcza 4.
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trupa germană. Alăturea cu Moga relevăm 
pe Emanuel Bobancu (Cari Moor), Ioan 
Furnică (Maximilian Moor), cari au isbutit 
să presteze tot ce se póte aştepta de la 
nisce diletanţi. Rolurile şi le-au sciut bine 
şi cele-lalte persóne, dér ca joc de scenă, 
flresce, lăsau mult de dorit. Piesa a durat 
de la 8 őre pănă la 2 őre după miedul 
nopţii. Un inconvenient de neiertat! — 
Public a fost puţin şi întreprinderea în 
privinţa materială a avut fiasco. Cu tóté 
acestea tinerii nu s’au descuragiat şi după 
representaţie au dansat pană în diuă, la 
sunetele musicei militare.

Muzee comerciale române. La minis-
teriul de domenii se studiâză în principiu 
cestiunea înfiinţărei unor muzee comer
ciale românescî în Turcia, Bulgaria, Gre
cia şi Egipt cu eşantili0ne (mostre) din 
tóté produsele ţărei cari ar pute ii ex
portate în aceste state. Fără îndoiâlă, că 
înfiinţarea unor asemenea muzee, acum 
când serviciul maritim român a luat un 
avânt atât de frumos, ar fi în folosul des- 
voltării exportului României în Orient.

Recolta rapiţei în România. Déca tim
pul ve fi favorabil la seceriş, pe la finele 
lunei curente, — scrie »Expr.« — recolta 
rapiţei va fi excepţională anul acesta, în 
special în unele judeţe din Moldova. In 
Dobrogea, cu deosebire în judeţul Con
stanţa, rapiţa nu se presintă în condiţiuni 
aşa de bune. Băncile au început să facă 
avansuri pe nóua recoltă de răpită şi s’au 
încheiat chiar şi unele transacţiuni destul 
de însemnate. După un an agricol din 
cele mai desastruóse, o recoltă bogată de 
rapiţă deşteptă cele mai frumóse speranţe 
în lumea agricolă.

Gróznic ciclon în insulele Garoline. o
telegramă din Sidney anunţă, că un ci
clon înspăimântător a bântuit insulele Ca- 
roline. Pagubele sunt colosale. A fost un 
mare număr de morţi şi răniţi, între cari 
mulţi europeni. Câte-va bastimente s’au 
scufundat. — Ciclonul este un vént furios.

Un moşnâg de 147 ani. in satul Bo- 
lianici din judeţul Craceamiţa (Bosnia) 
trăesce un moşneg sârb cu numele Nedo 
Crisicî, în vîrstă de 147 ani. Acum câte-va 
4ile a figurat într’un proces ca martor, 
pentru o m0ră străveche. Nedo a arătat 
esact comisiunei locul unde a fost odi- 
niórá móra şi spusele lui au fost adeve
rite de pietrele de m0ră ce s’au găsit în 
pământ.

ÂViS. Duminecă în 4 Iunie este des
chisă Farmacia »La Ursu< a lui Victor 
Roth, Colţul strada Hirscher şl Orfanilor 
nr. 1 (fost Târgul-Straelor).

Onoratele dame sciu prea bine cât de 
important este a av6 o faţă frumtisă şi 
frescă, şi ce putere şi atracţiune, ce co- 
m6ră este acesta pentru o damă. Nu este 
de ajuns ca cineva să aibă o formă fru- 
m<5să a corpului, un esterior plăcut; căci cel 
mai important lucru este curăţenia obra
zului, care să fie lipsit de pistrui, neted şi 
fresco. Damelor sunt cunoscute aceste re- 
gule de frumseţă, din care causă sunt gata 
a jertfi pentru cultivarea feţei, pentru a-i 
mări frumseţa şi a o conserva. Astădî nu 
mai e un secret, că laptele de castraveţi 
■cel englezesc al lui Balaşa este singurul 
cosmetic, care după două pănă în trei în
trebuinţări face să dispară sgrăbunţe, pi
strui, petele de mai, părăsiţi şi nete<Jesce 
sbârcelile şi face peliţa albă şi fresco. Sti
cla cu 2 cor. se p6te căpăta în farmacii. 
Se trimite prin postă dela farmacia C. Ba
laşa, Budapesta. Erzsăbetfalva.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 

A. MOLL, liferantul curjii c. şi r. din Viena 

Tuchlaaben Nr. 9. îşi recomandă amatorilor de 

fotografare, articolele sale necesare pentru a fo

tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi

ne nd preţurile.

Din Ţâra Oltului.
Sfîrşitul lui Maiü, 1905.

(Alegerea de vice-şpan si alte.)

Membrii representanţei comitatense 

a Făgăraşului de astă dată s’au sufulcat 
şi venind cu mic şi mare la adunarea co- 

mitatensă, lî-a succes a-şî alege de vice- 

comite pe bărbatul lor dorit Alexandru 

Belle, unul dintre cei mai vechi, stator

nici şi harnici amploiaţi ai comitatului Fă
găraş, care trecând prin grele şi ispititóre 

iimpurî, şi-a ajuns cel puţin acum la bă- 
;râneţe răsplata meritată.

Un merit netăgăduit la reuşita ale- 

jerei însă revine d-lui fişpan al comitatu
lui Braşov Dr. George Székely, care de 

>resent substitue şi pe fişpanul comitatu- 

ui Făgăraş. D-sa cu tact şi înţelepciune,

a dat curs liber alegerei fără de a-se 
îngera, şi lucru principal, a pus în can- 

didaţie pe toţi câţi au competat.
Noului vice-comite, în calitatea sa de 

şef administrativ al comitatului, i-se im

pun grele probleme, la a căror resolvire 

i-se cere mult tact, mare grije şi grea 

muncă. Sunt multe grajduri augiane, cari 

trebuesc curăţite! întrebarea va fi, cu. care

să íncépá?
Cel mai negligeat ram în administraţia 

comitatului este, după părerea mea, ra

mul economiei şi al industriei. Statul se 

interesézá în genere de înaintarea eco
nomiei şi industriei jertfesce şi pentru ele, le 

ocrotesce, ajută din mijlócele lui şi se ni- 
suesce a spori introducerea şi promo

varea lor.
Dec! terenul industriei şi al econo

miei fiind un teren încă neîncercat, neîn- 

trodus, e lipsa cea mai ar^ătore, ca noul 
vice-comite să se intereseze mai íntáiü de 

tote de introducerea unei economii mai 
raţionale şi a unei industrii la ţăranii noş- 

ştri. Să instituéscá în tóté satele grădini 

de pomi nobili, de legume de calitate 

bună, se stáruéscá a-se cultiva nutreţuri 

artificiale; să introducă un soiű de vite 

mai nobile, de vieri, galiţe şi oi. Se se în- 

grijăscă ca pădurile urbarialiştilor, comu

nelor politice şi bisericilor să devie acce

sibile prin facerea de drumuri de pădure 

şi comunale, să înfiinţeze păşuni în pădu

rile aceste, rupând o parte din păduri spre 

scopul acesta.
In urmărirea acestui scop ar trebui 

noul vice-comite se-şi ia exemplu de la 

vice-comitele Braşovului, să confereze cu 
el, să-l întrebe cum şi cu ce mijlóce a exo- 

perat el în satele săsesci şi ciangăiescî, 

mai în fie-care comună, din o parte a pă

durilor păşuni pentru vitele de rasă intro

duse în totă ţâra Bârsei, cum i-a succes, 
a introduce producerea de trifoiü, luţernă, 

măzăriche etc., cum s’au înfiinţat societă

ţile de lăptărie, de brânzeturi, unt prós- 

păt, atât de mult căutat, cum şi cu ce 
mijlóce a înfiinţat şcoli de ţesut, şcoli de 

prăsit răchită, din care apoi se fac coşuri 

şi alte multe, aşa că comunele din ţera 

Bârsei emulézá cu orî-care comună din 
Austria séu Germania.

Opera acésta începută de viceşpanul 

Braşovului de 12—15 ani i-a succes 

în urmă numai stăruinţei sale eşind în 
t0tă săptămâna odată séu de două ori 

când în una, când în alta din comunele 

din comitat.
A lua exemple bune dela alţii nu numai 

că nu e o scădere, ci e o laudă, deci nici 
d-1 vicecomite nou ales al Făgăraşului 

să nu ne ia în nume de rău, dăcă îl ru
găm să imiteze pe expertul vice-comite 

al Braşovului şi cu cea dintáiü ocasiune, 

cercetând o exposiţiune din ţăra Bârsei, 

să ia informaţiuni dela şeful administraţiei 

din comitatul Braşovului. Pocoiu.

Sortea unei şcole românesci.
De pe malul Térnavei-mare, Maiü 1905.

Onorate Domnule Redactori In nu
mărul 62 al preţuitului diar „Gazeta Tran
silvaniei“ a apărut o corespondenţă da
tată din Micăsasa, în care sub titlul: „sor
tea unei scóle române“, s’a arătat, că şcola 
română din acea comună nu peste mult 
are să înceteze a mai esista, s’a arătat 
asemenea purtarea condamnabilă a popo
rului unit în faţa adunărei paroehiale pre- 
sidiată de protopopul tractului, în care, 
fără de a-se cugeta la urmări mai fatale, 
cu un glas a pledat pentru şc6lă de stat, 
dicând că sunt săraci, n’au cu cg>-mai sus
ţine şcola presentă. 5^

Se vede însă, că acea procedură.ne
socotită a acestui^nesocotit popor, n’a fost 
numai o cobe sburăt0re, ci o dorinţă din 
inimă, dér pănă atunci ascunsă.

Şi étá că corespondentul „Gazetei“ 
n’a fost prooroc mincinos, de óre-ce pro- 
orociile sale au ajuns a deveni deja tristă 
realitatea. Persóne doritóre de a vedé şi 
ín acéstá comună măriş0ră şi aprópe cu
rat românescă scólá de stat, au pândit oca- 
siunea şi au desfăşurat la foruri compe
tente starea desolată a causei, cari ca 
să nu se piardă cele câteva familii de 
unguri şi jidovi din comuna Micăsasa, au 
şi grăbit a-le sări în ajutor.

Deci în 27 1. c. a eşit la faţa locu

lui fisolgăbirăul cercului cu inspectorul reg. 
pentru a duce la realisare causa şi li-a 
succes, da li-a succes de minune, căci atât 
comitetul comunal, cât şi cel parochial ca 
senat şcol., în frunte cu preotul local, a 
cedat în cea mai mare linişte ca sé fie 
şcolă de stat, ér şcola românâscă de pănă 
acum sé nu mai esiste pe viitor.

Despre decursul lucrului s’a luat pro
tocol în regulă, pe care atât „sfinţia saw 
’a subscris, cât şi ceilalţi membri.

Se vede, că ajutorul de stat a fost 
bine chibzuit atunci, când s’a statorit a-se 
distribui preoţimei. Btă acum că i-se arată 
ródele. Apoi ce va urma pe mai departe, 
nime nu s’a gândit, d. e. că ce are să se 
alégá cu dascălul cel aplicat şi care n’a 
fost tras în cercetări disciplinare, ca se 
se réstórne din postul său. Unul póte să 
pérá pentru mai mulţi, póte că aşa a cu
getat acel popor de mii de ori ne-so- 
cotit.

Aici a jucat un rol capital şi un no- 
tărăşel cercual de o natură cam firetică, 
care pentru a-şi face merite faţă de mai 
marii săi, pe deoparte, ér pe de alta ca 
să fericéscá mai bine pe şogorul său, care 
e înv. ref. în Micăsasa, n’a încetat a face 
intrige în sus şi în jos, pentru ajungerea 
ţ ntei sale. \

Rămâne acuma să vedem, ce va face 
P. V. Consistor din Blasiü? Va lăsa nu
mai în mâna sorţii acésta şcolă şi pe das
călul ei, séu va protesta sus şi tare con
tra acestui act de tristă aducere aminte, 
susţinând acéstá şcolă, care are un dascăl 
vrednic în persona d-lui Toma Simu şi 
care faţă de alte şcole e bunişoră şi în 
alte privinţe.

Despre altele, ce vor urma, cu cea 
mai mare acurăteţe vă voiü raporta cu per
misiunea d-vóstré. Veritas.

Prelegere poporală în. Săcele.
Comitetul desp. I. al „Asociaţiunei“ 

a întocmit Dumineca trecută în Satulung 
(Bis. Sf. Archangheli) o prelegere poporală, 
împreunată cu proiecţiuni cu aparatul ski- 
opticon.’ Prelegerea a constat din 2 părţi. 
Partea întâiu s’a ţinut în Biserică, unde 
după un, scurt serviciu dumne^eesc şi după 
discursul de bineventare al preşedintelui 
agenturei din Satulung, păr. Romul Verzea, 
şi după- un cuvânt de deschidere al di
rectorului despărţământului, d-1 Anania 
Boldor ; învăţător-dirigent şi preşedintele 
agenturei din Codlea a vorbit despre 
*Cultivarea legumelor“. Vorbirea interesan
tă şi instructivă a d-lui Boldor a fost ur
mărită cu cea mai mare băgare de seraă 
de publicul, care se afla de faţă şi care 
consta cu deosebire din femei şi din co
pii. La sfîrşitul vorbirei directorul desp. 
a mulţămit prelegătorului pentru folosi- 
tdrele sale învăţături şi a recomandat ce
lor de faţă punerea în aplicare a sfaturi
lor date. Ca îndem n pentru cultivarea mai 
intensivă a legumelor din partea popore- 
nilor noştri din Săcele, care de obiceiu 
le cumpără de la grădinarii din Braşovul- 
vechiu şi de la Stupinî, dânsul a oferit un 
premiu de 10 cor., care se va distribui 
acelei econdme din Satulung, care va 
prăsi legumele cele mai frumose.

După prelegerea din biserică publi
cul ‘se îndreptă spre şcdla învecinată, unde 
într’aaeea d-1 profesor Aurel Ciortea, mem
bru al secţiunei scientifice a „Asociaţiunei“, 
aşezase aparatul de proiecţiune. Acuma 
urmă partea a doua a prelegerei, „O es- 
curtiune prin România şi scene din răs- 
boiul româno-rusp-turc din 1877—78“. O 
serie întrăgă de tablouri geografice şi et
nografice privit(3re la regatul vecin şi la 
locuitorii lui se desfăşură înaintea privi
torilor, cari urmăriră şi acăstă parte a pre
legerei cyţ cel mai mare interes. Escursiu* 
nea se începîi la Sinaia, se continuă apoi 
la Bucuresci, unde cei de faţă avură pri
lej Skjvede tot ce este mai însemnat în 
capitala României şi apoi se îndreptă 
pest©! măreţul pod de peste Dunăre 
pe ţărmurele drept a acestui rîu, unde 
s’au petrecut evenimentele memorabile 
din 1877—78. Şirul tablourilor se încheie 
cu chipurile bisericilor celor mai poropose 
din lume, între care şi „mărgăritarul ţării 
românesci“, biserica dela Argeş. Esplică- 
rile la diferitele chipuri le-a dat direeto- 
rdl desp. Din când în când aceste espli- 
căr! au fost întregite cu fragmente inte
resante din lucrările poetului G. Coşbuc.

La finea prelegerei păr. Rom. Verzea 
mulţămi comitetului desp., representat prin 
d-nii A. Bârseanu şi Dr. N. Vecerdea, pre
cum şi prelegătorilor pentru ostenela lor. 
După prelegere dânsul întruni la masa sa 
ospitală atât pe (Sspeţii braşoveni şi soţiile 
lor, cât şi pe d-1 An. Boldor şi pe câţl-va 
din fruntaşii parochiei (păr. Alexe Verzea 
d-1 Bodeanu şi d-1 învăţător Savu Luca, 
conducătorul corului bisericesc.)

Coresp.

ULTIME SCIR1.
Paris, 1 Iunie. Astă nópte, la 

órele 12, când preşedintele Loubet 
eşise de la teatru întovărăşind pe 
regele Spaniei, o bombă a exploadat 
în apropierea trăsurei lor. Din feri
cire nici unul din ei n ’au fost atinşi. 
Bomba a ucis cinci persóne, cari treceau 
prin apropiere şi a rănit încă câteva.

Paris, 1 Iunie. In momentul ex- 
Dlosiei regele Spaniei şî-a păstrat cal
mul, el fu aclamat în mod frenetic 
de mulţime. Numele autorului aten
tatului e necunoscut. El are o rană 
a ochiul drept şi refusă se vorbâscă.

Tokio, 1 Iunie. Mikado a auto
ri sat pe amiralul Togo sé permită 
amiralului Nebogatov se adreseze un 
raport detaiat la Petersburg asupra 
luptei navale şi o listă de ruşi ră
niţi séu făcuţi prisonierî.

Londra, 1 Iunie. „Times“ con
firmă, că Ţarul a declarat, că nu va 
face pace cu nici o condiţiune, Resboiul 
va continua pănă la extrem. Rusia nu 
póte se cedeze şi nu va ceda.

Berlin, 1 Iunie, „Frankfurter 
Zeitung“ drimesce din Tokio scirea, 
că amiralului Rosdestvenski i-s'a făcut 
o operaţiune în spitalul din Saspho. I-au 
estras din cap, braţ şi pântece schije 
de granatc. Starea lui e gravă. Schi
jele au băgat în corp bucăţi de pos
tav din uniforma sa. El a obţinut 
permisiunea de a telegrafia soţiei 
sale la Petersburg.

Tokio, 1 Iunie. In al şeptelea ra
port al séu, Togo spune, că 8 cuira- 
sate ruse, 8 încrucişătore cuirasate 
şi trei păzitore de coste, cari formau 
forţa principală a flotei rusescî, au 
fost scufundate séu prinse, alte cru- 
cişătore de clasa a dóua şi alte va
se de grad inferior au fost distruse. 
Nici un vas mai mare japones n’a 
fost scos afară din luptă.

C e - s é  fa c e m ?
Plan de lucrare întocmit pentru despărţământul 

Ciuşiii al „Asociaţiunei“ prin Dr. Amos Frâncu, 
directorul despărţământului.

(Urmare.)

D) In cadrul acestor mijlóce despăr
ţământul va trebui să lucreze în următo- 
rele direcţiuni:

1) să stăruie ca pe sate în timp de 
iarnă să se întroducă pentru adulţi şi ma
jorén! analfabeţi — cursuri de cetit, în 
care scop despărţământul să distribue abe
cedare pentru un preţ moderat séu la ne
cesitate chiar şi gratuit. Pentru uşurarea 
unei lucrări sistematice, despărţământul s§ 
publice un concurs pentru un asemenea 
abecedar, acordând pentru cea mai bună 
lucrare un premiu de 25 cor., care să fie 
urmat de o altă lucrare premiată, aritme
tica pentru popor, să apeleze la conlucra
rea preoţilor şi a învăţătorilor şi să distribue 
premii întte cei-ce s’au distins în resul- 
tate;

2) să lăţâscă bibliotecile poporale în
cât se póte în fie-care comună şi chiar şi 
la miliţie şi spitale decă s’ar admite, cu 
mijlócele disponibile şi din contribuirea 
„Economului“, ţinând cont de bibliotecile 
esisteute şi creând una proprie a despăr
ţământului, în care alternativ să se trateze 
teme morale, igienice, de drept, economi
ce şi literare şi pentru uşurarea acestei 
lucrări să se acuireze în preţul costului şi 
edeie sub numele despărţământului Căr
ţile Săteanului Român apărute îu tipogra
fia Petru P. Bariţiu. Pentru prelucrarea 
unor anumite teme să se fixeze din când 
în când premii;

3) sé edee séu sprijinéscá ca lectură 
pentru clasele culte ediţia unei biblioteci 
universale române, după chipul celei ger
mane „Reclam“, cu scop de a popularisa 
operele literare clasice străine şi române 
apelându-se pentru traduceri mai ales la 
conlucrarea studenţilor români de la tote 
facultăţile cu principiul diyisiunii muncii, 
premiându se lucrările cele mai bune;

4) să publice în biblioteca poporală 
o carte de bucate pentru ţărani şi pentru 
lucrarea ei să deie un premiu de 25 oo- 
róne şi la loc şi timp potrivit să se facă 
şcole de fiert practice pentru ţărani cu 
deosebită considerare la coptul pânii. In 
acéstá privinţă să se reclame ajutorul reu
niunilor de femei şi a preoteselor şi învă- 
ţătoreselor cunoscute ca bune menajere;



Pagina 6. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 106.—1905.

5) sé publice în biblioteca poporală 
o carte despre construcţiunea unei case 
ţărănesc! model, în condiţiun! igienice şi 
legale compuse prin un pricepător şi tăl
măcită la înţelesul poporului, spre care 
scop să fie rugaţi câţî-va dintre inginerii 
român!;

6) sé apeleze la preoţime şi cărturari 
ca sé scrie o serie de predici şi căzanii 
populare referitóie la problemele nóstre 
sociale, materiale şi morale, car! să se ti- 
părescă în bibliotecă si distribue apoi la 
preoţi şi învăţători, ca sé le cetescă Du
mineca ;

7) sé editeze un călindar al despăr
ţământului menit a popularisa scopurile 
instituţiunii nóstre;

8) sé publice de urgenţă în biblioteca 
poporală tractate despre crime, delicte, 
contravenţiunî şi pedepse;

9) sé scrie şi publice în bibliotecă 
monografiile comunelor mai importante;

10) sé populariseze leacurile bune po
porale şi primul ajutor prin broşuri în bi
bliotecă, căutând a distribui colecţiunî de 
pansamente pentru întîiul ajutor şi medi
cină gratuită la cei lipsiţi prin reuniunile 
de femei, fruntaşii dela sate şi agenturile 
asociaţiei, apoi să iniţieze crearea unui in
stitut român de policlinică în Ciuşm;

11) să lăţescă ideile pentru asigura
re şi în particular asigurările contra focu~ 
lui şi pentru cheltuelile de înmormîntare 
prin broşuri, ér „Asociaţiunea“ să fie ru
gată de a propaga în centru şi prin tóté 
despărţămintele ideia grupării tuturor cer
curilor interes'ate pe lângă un institut de 
asigurare existent cu obligământul dQ a 
sprijini şi el în schimb acţiunile „Asocia
ţiunii“ seu încât nici unul din acelea nu 
ar corespunde, să iniţieze înfiinţarea unei 
bănci de asigurare nouă cu sediul în Oluşiâ; 
tot în aceste cadre séu prin orearea unei 
societăţi separate ar trebui să se resolve 
chestiunea asigurării vitelor;

12) să facă o broşură pentru lămuri
rea poporului despre împrumut şi dobândă, 
credit folositor şi păgubitor;

13) să combată credinţele deşarte şi 
să esplice prin broşuri fenomenele din do
meniile şciinţelor naturale;

14) să facă propagandă contra emi
grării în America şi să lămurâsoă perico
lele prin broşuri;

15) să aranjeze conferinţe şi în acest 
scop sé apeleze la fruntaşii din despárté- 
rnent şi din alte părţi mai ales ínsé la 
preoţi şi învâţătorî, cari sé fie rugaţi de 
a da eetire unor lucrări populare, cari li
se vor pune la disposiţie;

16) să constitue o comisie de drept, 
care între limitele legii advocaţiale să dee 
informaţiuni gratuit membrilor peotru a-i 
lămuri şi a împiedeca procesele lor fără 
rost. Acestă comisie sé se însărcineze de 
a iniţia o societate de iurişti români întru 
ajutorarea în lupta pentru drept a micu
lui proprietar român, ér centrul „Asocia
ţiunii“ sé fie rugat a organisa şi o secţie 
pentru drept şi sciinţele de stat;

17) să recomande prin circulare cum
părarea de tablouri potrivite gustului na
ţional pentru casă, şo<51ă şi biserică şi să 
aranjeze, eventual editeze o colecţiune din 
acestea pentru a fi arătate cu prilegiul 
adunărilor séu a altor escursiuni;

18) să distribue premii în cărţi la în
văţători şi elevi silitori;

19) să facă colecţiunî de obiecte im
portante pentru istorie şi etnografie şi mai 
ales o colecţiune de costume şi mustre 
de lucrări originale femeieşti naţionale şi 
pentru desvoltarea gustului să acuireze 
albumul artistic al societăţii agricole din 
Sibiiu; tóté aceste la ocasiunî potrivite să 
fie puse la vederea poporului, colecţiunile 
să fie trimise şi la exposiţia proiectată în 
Sibiiu ca grupă separată şi comitetul să 
mijlocescă dăruirea ori vîn<Jarea obiecte
lor pentru museele Asociaţiunei;

20) să scrie o broşură esplicativă des
pre instrumentele agricole moderne cu în
drumări, că de unde şi cu cât să pot câş
tiga şi să aranjeze despărţământul după 
putinţă o colecţiune din acelea, care séu 
în centru, séu în apropiere, séu cu garanţă 
chiar şi în depărtare sé pótá fi arătate ori 
supuse unei probe;

21) să organiseze coruri ţărănesc! 
pentru cântări bisericesci şi lumesci, dis- 
tribuindu-se statute şi note. Să iniţieze 
cursuri de vară pentru oonducătorii de 
cor şi adunări de emulaţiune între dife
rite coruri;

22) sé organiseze agenţii în Cluşui 
centru, suburbiile şi provinţăiprin delegaţi 
numiţi prin birou;

23) sé facă un cabinet de lectură 
central în Cluşiu, pentru meseriaş! şi ţ0- 
ranî, încât se póte şi în suburbii şi în pro
vincie;

24) sé organiseze un colportagiu sis
tematic pentru popularisarea cărţilor pen

tru tëranï şi în acest scop să creeze un 
contact organic cu colportorii acreditaţi ;

25) së distribue tablouri murale an- 
tialcoolice cu esplicaţiunl orale în acest 
scop ;

26) së distribue premii pentru resul- 
tate la grădini, pomărit si stupărit şi prin 
o broşură potrivită së deie înviaţiuoi ne
cesare pentru aranjare;

27) să aranjeze o colecţiune de lu
crări industriale poporale, mai ales lemnă- 
rit, iniţiindu se o şcolă în acest scop la 
Feleac şi .Mărişel;

28) së facă un album fotografic con
ţinând ţinuturi, localităţi, edificii, monu
mente istorice şi tablouri figurale impor
tante (casele Bariţiu, Oltean, Ramonţai, 
Petran, Bobb, Leményi, Havasi, ^aldi, L. 
Vajda, Micaş, Pelagia Roşu, baron Popp, 
ruinele castelului Gelu, locul căderii aces
tui duce, Mărişel, Fântâue’e, regele Matia, 
bisericile Feleac, Dezmir, Gilău şi Cojoc- 
na, cetatea din Cluşiii, Someşfalău etc.). 
In acest scop se hotăreşte câştigarea unui 
aparat mic de fotografie pentru amatori, 
colecţiunea ce se va face së se trimită şi 
la exposiţia proiectată la Sibiiu;

29) să rşureze aşedarea de comer
cianţi român! şi de societăţi de consum, 
cari se fie ajutate de a-şî câştiga şi li
cenţe pentru beuturi ;

30) să dee orientări practice ţărani
lor pentru valorisarea şi acuirarea pămân
turilor şi a pădprilor prin broşuri.

(Va uruaa).

cătră elevele absovente ale şcâlei civile de 
fete a Asociaţiunii din Sibiiu.

Cu prilegiul inaugurări! museului na
ţional, în 19 August 1905, va aranja „A- 

sociaţiunea pentru literatura română şi 

cultura poporului român“ şi o exposiţie 

etnografică şi istorică-culturală în noul 

palat al museului şi în edificiul şcolei de 
fete a Asociaţiunii.

In cadrele acesteia e învitată şcdla 

ndstră se aranjeze şi o exposiţie specială, 
la care să contribue;fostele eleve ale şcd- 

lei superidre de fete a Asociaţiunii.

In scopul acesta apelăm cătră eleve

le absolvente ale şcolei Asociaţiunii, să 

binevoidscă a-ne trimite pentru exposiţia 
numită lucruri proprii de mână, alese din 

punct de vedere estetic, cum şi din punct 

de vedere al industriei naţionale de casă, 

din ori-care rara.

Obiectele să se expedeze la adresa 

doranişdrei Elena Petraşcu, directdra in

ternatului, pănă la 1 August 1905 st. n., 
şi să se indice precis, decă obiectul se 

dăruesce şcdlei, or! se cere restituirea lui.
Din conferenţa corpului profesoral, 

ţinută în Sibiiu la 29 Martie 1905.

Dr. V. Bologa, Victor Păcală,
director. profesor.

Adunări de învSţători. •
Micăsasa, 29 Maiü 1905.

Onorate Domnule Redactor!

Adunarea de primăvară a înv. gr. cat. 

din desp. Blaşiu aparţinător reuniunei înv. 

gr. cat. din Archidiecesa de Alba Iulia 

şi Făgăraş s’a ţinut în 14 Maiü st. n. a.

c. în comuna Ţapu, care e compusă din 
două naţionalităţi, din Saşi şi Români, du

rere numai, că ceşt! din urmă de câţî-va 

an! sunt desbinaţ! în două confesiuni gr. 

cat. şi gr.-or. scie Duranedeu prin ce ne’n- 
ţelegerî. Acesta e un rău fórte mare pen

tru acéstá comună şi pentru Români în 

genere, căci din acésta urmézá multe lu
cruri ce ne dau índérét. Ar fi timpul ca 

asemenea cause de desbinare între frate 

şi frate, sé dispară. Căci e dureros ca un 

popor aşa de mic, cura sunt şi Ţepenii, pe 

lângă că sunt amestecaţi cu alte neamuri 

stréine de el, sé se mai înstrăineze şi se- 

pareze unul de altul şi fraţii de un sânge, 

în cari numai un suflet ar trebui ca sé 

bată.
Greco-catolicii, carî sunt trupina, au 

biserică şi şc01ă destul de frumóse, au preot 

şi înv. la culmea raisiunei lor fără a-le 

puté face omul ceva escepţiune.
Dér sé revin la obiect: Adunărei i-a 

premers serviciul divin, celebrat de cătră 

parochul local Vasilie Daucu, ér cântările

au fost esecutate de corul improvizat al 

învăţătorilor presenţ! cu cea mare armo

nie. Terrainându-se acésta ne-am adunat 

în sala şcolei, unde preşedintele George 
Făgărăşan deschide adunarea prin o vor

bire acomodată, trecendu-se aşa în ordinea 

statorită la desbaterea punctelor din pro

gram, cari tóté au fost discutate cu viu 

interes din partea celor presenţi. Şi pre- 

senţî au fost cu puţine escepţiunî mai toţi 

învâţătorii din tractul nostru protopopesc, 
ceea-ce e viuă dovadă, că ómenii încep 

a-se trezi din letargia ce a cam domnit în 
sinul acestui despărţământ.

Disertaţiunî bine reuşite au ţinut Ge

orge Făgărăşan înv. în Tűr şi George Că

lugăr, înv. în Cisteiul rom., durere însă 

că aceia pe carî i-a privit acestea, au fost 

în număr de tot neînsemnat, adecă po

porul. Prelegere practică din intuiţiune a 
ţinut Retru Nemeş, înv. în loc, care luân- 

du-se la critică din tóté punctele de ve

dere, s’a aflat de bine succesă. S’a discu
tat şi despre manualele didactice în ge

nere, cura şi alte cestiunî din sfera edu- 
caţiunei şi instrucţiunei nóstre primare şi 

carî ne privesc mai de aprópe.

Preoţirnea din traot şi de astă dată 

a strălucit cu absenţa, căci nicî un preot 

afară de Vasilie Dancu din loc, nu s’a 

presentat, cu tóté că s’ar cuveni a face 

parte regulat la aceste frumóse şi folosi- 

tóre întruniri, carî ast-fel fiind, mai impo- 

sante ar deveni şi mai însemnate.

După terminarea agendelor oficióse 

a urmat banchetul comun, unde am fost 

bine provătjuţi din partea colegului Petru 
Nemeş şi unde n’au lipsit nici toastele 

cele frumóse, nicî veselia potenţată prin 

cele mai frumóse poesii naţiouale, aseme
nea glume şi convorbiri interesante cum 

se cade să facă aceia, carî duo una şi 

aceaşî sarcină grea, dér frumósá.

Dându-ne apoi mâna frăţeşte, ne-am 
despărţit, plecând fie-care la ale sale, du

când cele mai plăcute suveniri şi urând 
din inimă a-ne revedé la adunarea de tórn- 

nă în Bucerdea - grânosă în numér mai 
complet şi tot mai cu mare însufleţire pen

tru causa udstră sfântă!
Toma Simu,

învăţător.

Ti*estia (Valea Agrişului) 15 Maiü 1905.

Onorată Redacţiune! Când prind con

deiul a scrie aceste şire, raé aflu încă tot 

sub impresiunea adunării de primăvară a 

înv. gr. cat. din districtul protop. Dergea 
din archidiecesa gr. cat. de Alba-Iulia şi 
Făgăraş ţinută, în şcola din Lupóia (Se- 

lagiü) în Dumineca Toraei.

Sosiţi în comună am fost primiţi căl

duros din partea învâţătorului local. în

truniţi în corpore învăţătorii iau parte la 

serviciul divin celebrat de preotul local 

Gavril Trenca. Cântările le conduc învă
ţătorii în cor cu cea mai mare precisiune 

şi erau ascultaţi de cei presenţi cu viu in
teres. La finea sf. liturgii preotul local, 

prin o vorbire acomodată şi instructivă 

salută corpul învăţătoresc cu totă căldura 
arătând prin cuvinte alese însemnătatea 

şcdlei şi a instrucţiei şi termină salutând 

pe dspeţi cu un bine aţî venit.

De aici ne întrunim în sala şcolei 

unde afară de 5 membrii toţ! sunt presenţ!, 

încă şi vre’o câţi-va domni învăţători din 

diecesa Gherlei suut de faţă şi un număr 
frumos de popor. Din inteligenţa din loc 

se află de faţă d-l Teofil Dragomir cu 

familia.
Intruniţii fiind în număr coréspumjé- 

tor în sala de propunere d-l president 

Gligoriu Rusu, cu o espresie senină şi se- 

riósá ia cuvântul de deschidere, în care 

scóte în relief ţinta şi scopul reuniunei şi 

îndemnând pe corpul didactic, a-se nisui 

că întru tóté sé fie activ şi zelos, împli- 
nindu-şi misiunea în tóté direcţiile. O deo

sebită bucurie ne procură d-l protopop 
tractual, bine-voind în calitate de presi

dent onorar, a conduce adunarea, a pro

mova şi sprijini propăşirea şi înflorirea 

reuniunii, ba au fost atât de gentil de a 

luat asupra d-sale şi unele afaceri, cari îi 

servesc numai spre greutate. j

In sensul „Convocării“ se discută 

punct de punct, încingendu-se dispute forte 

interesante, ér ca resultat instructive şi 
practice. Am de a aminti lecţiunea prac

tică ţinută de Teodor Pop, înv. în Gălgău, 
din sfera albinăritului, care la cei presenţ! 

a făcut o impresie plăcută, fiind ascultat 

cu viu interes.

Lecţiune din sfera pedagogiei a ţi

nut Ioan Vodă, înv. în Borza, care ase

menea a fost succésá, comisiile esmise 

pentru cenzurarea şi apreţiarea celor două 

disertaţii le află pe deplin succede.
Bibliotecarul pe scurt îşi face rapor

tul despre starea bibliotecii, numai cu acei 
adaus că în decurs de un an biblioteca 

s’a sporit numai cu fóia „Telegraful Ro

mân“ donată de învăţătorul din Trestia 

Petru Tăslăuan. Urmâză raportul casaru- 

lui, dându şi sémá despre tóté precepţiu- 
nile şi erogaţiunile ér comisia esmisă cen- 

surând cassa o află în deplină ordine.

O deosebită bucurie avem la ordinea 
punctului din program: înscrierea mem

brilor noi. d-l Teofil Dragomir din loc, se 
înscrie ca membru fondator, plătind tot 
odată şi taxa prescrisă. I-se esprimă mul

ţumită protocolară. Şi mai vesel! ne sim

ţirăm când d-l casar Dumitraş ne spune 

că d-l Dragomir e primul în acest tract 

ca membru fundator.

Adunarea de tómná se va ţine în 

Chechiş, la centru, nu ca acum în margi

nea Selagiului. Sperăm că şi d-nii carî au 

absentat, se vor presenta.

Terminând cu procesul verbal, res

pective ou partea oficidsă din program, 
cu toţii luăm masa la înv. unde bine în

ţeles nicî toastele nu au lipsit.

Petru Tăslăuan, 
not. desp.

Esamene la sate.
Gădălin, 28 Maiü 1905.

Pănă în presenţ şodlele nóstre popo

rale, pe lângă tóté jertfele mari ce le 
aduce poporul pentru susţinerea lor, au 

adus puţine róde, căci numérul analfabe
ţilor este încă mare. Causa că în şcolele 
nóstre de la sate nu s'a făcut progresul 
aşteptat, în comparaţie cu jertfele prestate 

de poporul nostru, mulţi o atribue neinte- 

resărei şi indiferentismului poporului nos

tru faţă de şc0lă, fiind-că nu-şi dau prun

cii la şc01ă. Eu însă nu consimţesc cu 

aserţiunea acesta. Poporul nostru eunósce 

importanţa şcolei, la acésta l’a adus lip- 

sele şi esperienţele dilnice, abstrăgând de 
la luminarea din partea celor competenţi. 

Cum-că ţâranul no3tru nu mai póte fi in
culpat cu nepăsare faţă de şc01ă, dovadă 

despre acesta este, că el pe lângă tote 
lipsele nuraeróse şi a ispitelor viclene, to

tuşi nu se lasă de şc0la sa, ci aduce tóté 
jertfele posibile pentru a ridica şc0ie (pă- 
Iute) după planul ministerial, îş! dotézá în

văţătorul conform legii, aşa că acest spi
rit de jertfă este admirat chiar şi din par
tea stréinilor, cari numai bine-voitori nu 

ne sunt.

Ei bine, vor replica unii, atunci pen- 

tru-ce nu-şi trimit pruncii la şcolă? Să mă 

ierte ori cine, dér causa zace alt undeva, 
nu în nepriceperea poporului, ci în d-nii 

înv0ţător! — onóre escepţiunilor. — Un 

învâţător, care are vocaţiune pentru carie

ra sa, are însuşirile unui adevărat dascăl, 

are respect şi stimă faţă de oficiul său, 

af’ela are pruuoi în şc01ă şi nu se va simţi 

necesitatea de a constrînge prin pedepse 

pe părinţi a-şî trimite pruncii la şc01ă. 

Părinţii cu drag îşi dau pruncii când văd 
efectele şc01ei şi că pruncii lor nu-şi pierd 

timpul la şc0!ă fără nici un folos, ér prun

cii alergă la şcolă cu bucurie, decă ínvé- 

ţătorul prin tractare blândă, inspirată de 

iubire, şi-au câştigat iubirea pruncilor.
Despre tote acestea ne-am convins 

în 23/V când s’a ţinut esamenul cu 

pruncii şcolari din Gădălin. Preotul lo
cal încă în Dumineca premergétóre a fă

cut cunoscut poporului (Jiua esamenuluif 

îndenanându-l a-se presenta în numér cât 

mai mare pentru a vedé sporul in învâţă»- 

tură a pruncilor lor.
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A fost o nimerită ideie de a-se ţine 

esamenul în biserică (fiind şcola veche 
mică) — căcî prunci la esamen s’a presen- 

tat 45 — apoi inteligenţă şi popor mult. 
Esaraenul s’a ţinut sub presidiul P. O. D. 

protopop 1. Hăţegan şi a durat de la 8 
pănă la 12 <5re. Acest timp nu ni-s’a pă,- 

rut de loc lung şi plictisitor, ci a trecut 

prea iute. Întocmirea bine-chibzuită şi va
riată â programului, răspunsurile potrivite, 

precise şi fără frică, cântările şi declamă- 

rile de poesii naţionale şi morale predate 
cu simţ din partea micilor şcolari, a pus 

în uimire pe cei presenţl şi a stors lacrimi 

de bucurie din ochii părinţilor mângâiaţi. 

Au fost esaminaţî toţî pruncii din tote 

obiectele, conform planului de învăţământ. 

Finindu se esamenul P. O. D. protopop 

prin cuvinte calde îşî esprimă îndestulirea 

ou progresul pruncilor dovedit cu acestă 

ocasiune, aduce laudă tînerului învăţător, 

care după primul an la acestă şcolă a 
arătat că-şî pricepe chemarea, mulţămes- 

ce poporului pentru interesul ce-1 pdrtă 
faţă de şcolă, dovedit prin participarea în 

numér aşa de frumos la esamen, şi mai 

vârtos laudă poporul, că în mânia multelor 

lipse şi greutăţi s’a îngrijit sé edifice o 
nouă şi frumosă şcolă pentru pruncii lor, 

care va fi podóba şi fala acestei comune, 

ér îndreptându-se către puncî le dice: acum 

fiilor v’aţî purtat bine şi aţî arătat, că sun
teţi prunci buni şi ascultători, pentru aceea 

ve-ţî fi premiaţi după vrednicie fie-care. 
Au contribuit la premiarea pruncilor D. 

1. Boroşiu, notar ceroual 4 cor. 60 b., Vas. 

Berlian, jude corn. 2 cor., T. Moldovan 

cassar com. 2 cor., ér stimata d-nă Gaâl 

soţia proprietarului din loc a premiat pe 

toţî cei eminenţi cu câte 2 cor., promi

ţând că pe viitor, pe cei bunî îi va pre
mia cu mai marî şi mai frumóse daruri.

Preotul local R. Hopârtean mulţu- 

roesce celor presenţl pentru interesul ară

tat faţă de şcolă în acea <}i, care e di 
de sărbătore pentru comuna ndstră, în

demnă învăţătorul să continue pe calea 

apucată, căcî nu este mai dulce bucurie, 
decât aceea ce resultă din împlinirea da- 

iorinţei şi nu este pentru un om mai ma- 

-e mândrie, decât a lucra pentru binele 

îearaului seu, le <Jice tuturor la revedere 

n şcăla cea nouă.
Gădăleanul

cărî rele şi viţur! păgubitore, apoi de a 
învăţa pe popor diferite metode folositóre 
în economie, aşa ca íntréga naţie să tra

gă folóse din aceste oonferiţe, ca şi din 
exposiţiuni, ceea-ce se primesce — Pen

tru conferinţa următore sé fixăză urroăto- 

rele teme: 1) împărţirea planului de în- 

văţâment după timp, 2) Alcoholismul şi 

efectul lui, 3) Ü prelegere practică din 

maghiară cu desp. IV., 4) O prelegere 

practică din Istoria patriei, 5) Metodul 

de predare phonomimic şi a lui Gabel, 7) 

O temă ce s’ar dispune de Vener Con- 

sistor.
Ou acésta se încheiară şedinţele, mul

ţumind d-1 comisar d-lor conferenţiari de 

interesul dovedit şi de dragostea colegială 
manifestată, ér d-lui comisar i-se exprimă 

deosebită mulţumită şi recunoscinţă pen
tru înţelâpla conducere şi deosebitul tact 
cu care a condus conferenţele, spre satis

facerea morală.

Un iubitor al progresului scotelor,

Convocare.
Despărţământul nostru protopopesc 

Butenî îşi va ţine proxima adunare Joi în 

9/22 Iunie în comuna Almaş cu ocasiu- 

nea esameuelor finale, la care toţî mem
brii despărţământului precum şi alţî bine
voitori ai despărţământului sunt poftiţi a 

participa. Program:

1) Asistarea la chemarea duhului 

sfânt la <5rele 7 a. m. 2) Participarea la 

esamenele finale de la şcolele din loc con
duse de învăţătorii Cornel Novac şi loan 

Ianciu. 3) Cuvântul de deschidere. 4) Con
statarea membrilor presenţi. 5) Reflecsiunî 

asupra esameuelor. 6) Raportul biroului şi 

a comisiunilor esraise in adunarea ultimă. 

7) Gestiunea grădinilor şcolare. 8) „Cum 

trebue familia să sprijinescă şcdia“, diser- 

taţiune de Liviu Dublea. 9) Propuneri şi 

interpelări. 10) Fixarea proximei adunări. 
11) Autenticarea protocolului. 12) în

cheiere.
(NB. Pentru prâuzul comun s’au fă

cut disposiţiunî, 2 cor. de personă. Beu- 

tura gratuit.)

Bodescî, 12/25 Maiu 1905.

Nicolau Boscan, Cornel Novacu,
pieşedinte. secretar.

seu vor fi desfiinţate, seu în caşul cel mai 

bun vegetézá numai.
Pe lângă aceste mai are Blaşiul pre- 

ţiosa şi bogata colecţiune de cărţi rămasă 

de fericitul preposit Timoteiű Cipariu, 
precum să aude, pănă acum uearanjată şi 

ne predată spre întrebuinţare publică.
Din tote titlurile acestor biblioteci 

vedem, că nici una nu ne póte servi sco

purilor nóstre ale învăţătorilor rurali, ba 

şi în caşul când ar ţine una seu alta vre

un op pedagogic, acela nu ni se dă spre 

folosinţă.
O reuniune ca a ndstră învăţătorescă 

are trebuinţă de bibliotecă centrală a sa 
proprie de un cuprins special pedagogic, 

unde să fie concentrate tote opurile de 

astă specialitate de renume europén şi 

de diferite limbi. Despărţămintele nóstre 

26 la număr, nu sunt în stare a-şî procura 

atarî opuri preţiose, ba nici n’ar fi cu 

scop, ca în starea nostră actuală să risi
pim puterile materiale în atâtea părţi, 

precând după starea materială actuală şi 

viitóre a reuniunei adunătile generale fără 

de nici un scrupul ar pute consacra anual 

una seu două sute de corone spre acest 

soop.
Pe lângă asta bibliotecarul nostru 

central d-1 E. Sabo ar pute in tot anul 
să publice un apel cătră autorii şi editorii 

cărţilor didactice, când apoi se vor în
demna mai mulţi amici şi bine-voitori ai 

reuniunei, să dee spre scopul augmentării 

bibliotecei şi cărţi gratuite, mai ales câad 
numele donatorilor se va publica în tot 

anul în raportul comitetului central, din 

care apoi şi publicul cel mare, védénd 

prosperarea bibliotecei, se va afla îndem
nat a dărui şi din partea sa cărţi, ba şi 

bani în folosul ei.
Muresanul,

Conferenţele înveţătoresci
din tractai Orăştiei

— Fine. —

Ajungând la ordine cetirea temei 

Rolul familiei în educaţiune“, lucrată cu 

el şi cunoscinţă în causă de G. Daniil, 

i  ascultată cu mare atenţiune şi interes, 

are după mici îndreptări făcute de corai- 
a censurătore şi de presidiu, fii declara- 

i pe deplin succesă, aducându-se autoru- 

li mulţămită protocolară şi exprimându- 

), că după o mică completare ar merita 
se publica în broşuri. — Membrul F. 

icdră observă, că învăţătorii să nu se 
supe în conferinţe numai cu constatări de 

crurî, ci să se cerce practic a-se lecui 

lele de tot felul ivite în învăţământ şi 

deosebire sS se ocupe învăţătorii mai 

s în şcdla de repetiţie şi de adulţî, cum 
sulevat cestiunea şi colegul Baicu.

Tema lucrată liber de învăţătorul I. 
sşeriu „Disciplina în şcdlă“, cetindu-se, 

ascultă cu atenţiune aducându-i-se au- 

ului ei mulţămită protocolară. Ultima 
□ă „Opinarea întru cât este aplicabil 

il plan de învăţământ“, la propunerea 

nisiunei censurătore, că autorul Baicu 
fi prelucrat o împărţire a materialului 

nului de învăţământ după timp ca săp 

tâni, autorul susţine că a lucrat tema 

â, forma ei de stilisare; încingendu-se 

ingă discuţiune, după desluşirile date 
d-1 comisar, conferinţa enunţă, că te- 

în cadrul ei a fost destul de bine lu- 
ă şi se enunţă de deplin succesă.

Punându-se la ordine cestiunea pro- 
erilor, C. Baicu face propunerea, ca 

?erinţa să se împartă în mai multe sec- 

i, ca şi a preoţimei, spre a arăta şi po- 

ilui foldse din vieţa practică, a-1 in

ia lucruri bune şi a-1 abate de la apli-

Reuniunea
învăţătorilor români uniţi din Archidieeesă.

XXX I.

De lângă Mureş, Maiü 1905.

Afacerea bibliotecilor, atât a celor 

din centru, cât şi a celor din despărţă- 

minte, este cu mult inai momentdsă, de

cât ca să nu ne ocupăm în scopul înfiin- 

ţărei lor încă într’un articol, rugând pe 

colegi, ca să nu pregete a-şî comunica în 

public prin jurnale ideile lor, ca aşa ces
tiunea să fie discutată şi la adunarea ge

nerală de t0mnă pe deplin clarificată, ca 

să se p0tă aduce decisiune definitivă, vo- 

tându-se şi sumele recente pentru înfiin

ţarea bibliotecilor din centru şi pentru 
augmentarea celor din despărţăminte.

Mulţi vor obiecta póte, că pentru-ce 

să mai înfiinţăm în Blaşiii o bibliotecă cen

trală pe séma reuniunei, când acolo esistă 

deja o mulţime de biblioteci şi colecţiunî 

de cărţi l Aşa este. In Blaşiii sunt mai 

multe biblioteci de o valóre mare însem

nată, atât în ce privesce conţinutul căr

ţilor, cât şi numărul lor. Precum seim sunt 

următorele biblioteci: biblioteca archidie- 

cesană, seminarială, a societăţei de lectură 

a clerului tînăr numită „Inocenţiu M. 

Cain“, a profesorilor de la gimnasiul su

perior, a elevilor gimnasialî, a aiumnilor 

din iuternatele de băeţî şi de fetiţe înte

meiate de fericitul mitropolit loan Van- 

cea de Butésa. Póte să aibă şi elevii pre
parandiei, ba póte şi preparandia însăşi 

câte o bibliotecă, dér după ce în raportul 
anual publicat despre starea institutelor 

de învăţământ din Blaşiii nu se face nici 

o amintire despre esistenţa şi prepararea 
acestor biblioteci din urmă, trebue ca cei 

din provincie se presupunem, cum-că acele

Anunţuri de căsătorie.
De la 19—25 Mai îi.

1) Bonifaţie Badea gr. or. lucrător în Azuga 
cu Reveica Bărbier gr. or. din Braşov. 2i Dumitru 
Tampa gr. or. caliă de lemnar cu Paraschiva V oi
nă gr. or. din Braşov. 3) Dumitru Budilean gr. or. 
agricultor în Herman cu Elena Vulcănean gr. or. 
din Stupinî. 4) Pa vel Teganas gr. or. lucrător în 
Hălchiu cu Paraschiva Savu gr. or. din Braşov. 
5) loan Balea gr. or maşinist în Azuga cu Ana 
Puiu gr. or. Braşov. 6) Gheorghe Păduchi gr. or. 
lucrător cu Maria Macavei gr. or. amendoi din 

Braşov.

POSTA ADMINISTRAŢIEI.

On. abonaţi, carî cer schimbarea adresei, 

să binevoiescă a arăta şi adresa yeclie. SS nu 

scrie deci nimeni: „îtog a-mi trimete „Gazeta« 

de-acum înainte la X w, ci se indice, că pănă acuma 

unde a fost? Expeditorul trebue să caute cesurl 

întregi pănă ce să dea de adresa veche.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

A N U U Ţ .

Un candidat de advocat cu 
praxă află imediat aplicare în 
cancelaria subscrisului.

Dr. Nicolae Ionescu,
advocat (Caransebeş.)1782.,!—2

Domnii înaintaţi în îîrstă nn sunt
Àmûnï hatnarn dacă vor întrebrinţa Table- 
U1111) 111 U d lla lli, tele americane aprobate de 
cei mai r e n u m i ţ i  medici americani, care resti
tue puterea barbatéscá is-
tOYitst Mijloc esclusiv con- lL|f ÖI0JL a 
tra impotenţei. ApăratprilllBge. »» 5/
Preţul 6 cor. Se trimite dilnio cu posta în 

tote părţile continentului de

Farmacia J. Raditz 5 «  » 1
Deposit principal la farmacia J. V Török, Ki- 
râly-utcza şi în farmacia Palatinului-imperial, 
Váozi-köiút 17.

r f l f l  || plătesc celui ceva. 
3 U U  11b mai câpeta vre-odată 

d u r e r e  de d in ţi; ori îl va
miros? Cjura, după ce va fo los i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o Bticla 70 bani.
fPentr ; pa-hetara şi expe. franco 96 fii.

Ednard Bartilla-Winkler
VIENA, *3/1., S o sn m e rg as se  1.

Sâ se eeră i ret; tindenea ap î i a t  aps 

dc d i n ţ i  a iui Bartilla. D enun ţări de 
falsificare vor fi bine plătite . La locu

rile, -omie se pote oâpSta, tr im it 7 

sticle f-u 5 6isr. 20 fii. irauco 

Se capătă îs Bit VŞOY la fa rm ac iiile : 
Y. Rotii strada Orfanilor nr. 1, Neustadter pia

ţa Franc. îosif. Jekelius, Stemier Str. Porţi 21. 

Obert Blumena la Victor Klein farm. Corona. 

Eduart Kugler Braşovul vechiu.

In cancelaria subscrisului se caută 

candidat de advocat cu praxă, 

care e în stare s6-mi conducă can

celaria, sau un jude pensiouat pe timp 

mai îndelungat.

Fag  ar as, 28 Maiu 1905.

Dr. NiGolae Şerban,
1775,2-5. advocat.

C ©

SUFER de NERVi
li se recomandă metoda de vindecare 
care constă numai din spălăturl ex
terne şi este de 20 ani adoptat de 
profesori, medici practici, parte mare 
din public, cu efect frapant, ne vă- 
mător şi ieftin.

Cereţi broşura a 26-a ediţie de, Ro. 
mann W eism ann:
Ueber Nervenkrankheiten u. Schlagfluss,

care se trimite gratis prin farmacistul

Dr. V. Emil Rothschneck
iu Debreczin.

fvyyVyVywyyyvVVVyvvV MVVVVVV;

T

St Am onóre a aduce la cunoscinţă Onoratului public, că

! am deschis în Strada Vămii nr. 36 . . .

I; Un magazin c0ttbltcîe de sfórá
I  şi anume: Landus pentru popice, traistă de síóra pentru^ dús 

Í  găini, scaune CU rezemuş pentru copii, scaune pentru camp, 

(  légáré, aparate de g i m n a s t i c ă ,  glenci pentru grădină, traista 
pentru târgueli, reţele pentru Lavn Tenis, rachets, saCUleţe, 

Í  svânturători, coşuri do pescuit, cingători de siguranţă, traiste de 

S vénát, funie în tótá lungimea şi grosimea şi totfeliul de cin- 

^  g á t ő r e .
^  Rugându-me de o cercetare numérósa, sunt

cu totă stima

Johann Sterns
A măestru de li mărie.3—10.1771.
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0 cassă de fer (Wertem) nr. 2.
se află de vêndare la Domnul 

Ioan  N. B idu ,
Têrgul Straelor nr. 402—3

v  pui de urşi, de lupi
U U m p a i  şi de rîz i, c6rne 

mari de capre negre şi ţap i, de 
căpriore etc. Ofertele a-se adresa 

expediţiei acestui diar.
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o o o  P r e t u r i  f o r t e  i e f t i n e !  o o o

putle is a&ifaii în Salonul i i  pestun,
= =  Braşov, Strada negră nr. 35. . .

Am on6rea a aduce la cunoscinţa Onor. public din 
oraş şi de afară ,  ca am făcut  c u m p ă r ă t u r i  în per- 
s6na la Viena pentru

SES01TUL de PRIMĂVARĂ
şi mărfurile deja au sosiţi

Me rog la cas de trebuinţă a me onora cu visita- 
r e a depositului meu ce! nou, unde se va câştiga convin
gerea, că sunt  în s t a r e  a  v i n d e  mărfuri solide dercele 
mai nouă şi moderne, CU aceleaşi preţuri cum se vîuţi.de 
alţii la desfacere totală. Cu deosebire atrag atenţiunea la: 
Stofele engleze 140 cm. late, Postavuri engleze 140 cm. late* 
Haine pentru confirmaţie În crem, negru şi colorat.
Stofe de bluse desenurî de cele mai nouă.
Mătăsării colorate şi negre, pentru rochii şi bluse. ̂
Catifele colorate şi negre, Creton, Zephir, Şaten, Batist, Kop- 

per şi Voii de lehn.
Stofe pentru bărbaţi, asortiment mare şi frumos. 

Tote mărunţuşurile p'entru rochii şi haine. 

Rugându-me de o visitare num?r6să: sunt
Ou totă stima

J U L Î U S  R E S C H N E R .6—6

o o o o o  I ® r e ţ u r î  s o l i d e ,  o o o o b
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CREMA MARGIT 

a lui Földes.  

CREMA MARGIT 

a lui Földes

CREMA MARGIT

a lui Földes.

CREMA MARGIT 

a lui Földes

CREMA MARGIT 

a lui Földes.

CREMA MARGIT 

a lui Földes.

CREMA MARGIT 

a lui Földes.

CREMA MARGIT 

a lui Földes.

CREMA MARGIT 

a iui Földes.

CREMA MARGIT
9  lui Pnl r ioQ

P ENTRU  DAME
IN D IS P E N S A B IL Ă !

Cel mai V»un
Ü C O S M E T I C I !
depártéz* după câteva zile pistrui, pete 
de ficat, sgrăbunţe, părăsiţi şi tóté cele
lalte necurăţenii ale pielei. — Netezeşte 
încreţiturile şi preface faţa ca prin far
mec albă, fină, înviorată şi tînërà.

PREŢUL : Borcan mic 1 cor., mare 2 cor.
Articole distinse de toaletă : 

PUDRĂ MARGIT (în 3 oolori) C. 1-20 bani. 
SĂPUN MARGIT 70 banî.

PASTA de D1NTÏ MARGiT Cor. I*— b. 
APĂ MARGIT pentru FAŢĂ Cor. 1— b.
Trimite produ^entul cu posfa cu ram- 

barsă sau trinrţând pr<-ţul înainte:

KELEMEN von FÖLDES, Farmcaist 
= =  în  A r a d .  = = = = =

Se capetă tn fle-eare farmacie* Maga
zie de droguerie si Parfumerie* 
Deposite principale îi» B raşov : 

JUL. H0RNUNG la „Arap11, E. JEKELIUS, FR. KELE

MEN la „bis. albă“, VICTOR KLEIN la „Coróna de 

aur“, R KUGLER, E. NEUSTĂDTER la „Schutzengel“, 

H. 0BERTH, VICTOR R0TH la „Urs“ , FRIDR. STEN-

CREMA MARGIT) 

a lui Földes. 

CREMA MARGIT | 

a lui Fö ldes 

CREMA MARGIT 

a lui Fő j des.

CREMA MARGIT! 
a lui Földes.

CREMA MÁRGIT 

a lui Földes.

CREMÂ MARGIT j 
a lui Földes.

CREMA MARGIT 
a lui Földes.

CREMA MARGIT | 
a lui Földes. 

CREMA fARGIT 
a lui Fol des.

CREMA MARGIT| 

a lui Földes. 

CREMA MARGIT 

a lui Földes.
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Cruce seu stea duplăi electro-magnetică,
JP a. t e u  t £Tr. S© © © '7 .

Nu e crucea lui Volta. ^u e mijloc secret

Vindeci şi înviorezi pe lângă, garanţie..
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

se da împrejurării, că

le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor defcap şi dinţi, migrene, ne5 

uralgie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţ6li, ţiuituri de ureche, bătaie de ini

mă, sgârciuri de inimă, asmă, auiţul greu, sgâxciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, 

circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a me icu

lui se vindecă pr:n electricitate. -  In  cancelaria mea se află atestate încurse dm tóté păr

ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea §i ori-cine póte examina aceste atestate 

Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori

ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.
Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ése 

confunde cu aparatul „Volta“, de óre-ct „Oiasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 

Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locul de yendare pentru ţâră i streinătate e.c.
VADÁSZ 42 i 

itrada Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta, v- cŝ auí“ ,VA?A- - 42 A/E'

0 0 0 0 0 0 0 € > 0 £ > i 0 l € > 0 0 0 0 0 € > 0 0 0

Cea mai bogată baie feruginosă în acid carbonicO
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şi baie de nămol, fdroterapie raţională, CURĂ de z6r şi lapte.

„DORN A«,
( î n  O a i p a ţ i i  !B*cLcoT7-i:n.ei)<

staţie a căilor ferate, situată la confluenţa Dornei şi Bistriţei aurie.
Palate monumentale de cură, apaducte din izv6re alpine, 

canalisaţie, lumină electrică, cale pentru biciclete, Concerte ale 
musicei militare dela Regm. din Bistriţa, escursiuni în Româ
nia, Transilvania şi Unguria apropriată, cu trăsura, călare şi pe
plute. — Succese splendide la : bole de nervi, bole femeesci şi 
cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă şi exodate.

", , ----- - P r o s p e c t e  g r a f i » .  = = = = =
Informaţii medicale se pot lua la medicul stabilimentului de băi 
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ÎSVORUL de APA AMARA 
1 FRANCISC IOSIF

s e  d i s t i n g e
după declaraţinnile autorităţilor medicale:

„Resultat în tota’auna sigur şi mulţumitor“.
Prof. !>1> Erliardt, Breil director al clinicei medic.

„Chiar şi în cantităţi mici are efect şi nu este dezagreabilă la 
beut“. Prof. Dr. Kussniaul, Heidelberg, director al clinicei medic.

„în cantitate mică, abia 150 gr. are e fec t sigur“.
Prof. Dr. de Korányi, Budapesta, director al clinicei medicale.

„în general lăudată ca avénd gust bun“.
Prof. Dr. de Bohl, München, director al inst, patologic.

„Un gust mult mai bun, decât la alte ape“. ,
Dr. Bofmeyer, Berlin, medic dirigent al spitalului Elisabet.

„Produce efect chiar şi In caşul, când intestinul este iritabil,
fără dureri şi fără greutăţi“. . . .

Prof »r. de Lonbe, Wiirzburg, direotor al clinicei medicale.

întrebuinţarea este liberă de ori-ce consecinţe desagreabile.
” Prof. Dr. Baecelli, Roma, directorul clinicei medic.

„Supără acţitinea stomacului, mai puţin decât alte ape mi-

Pi»of. Dr. Theodori, Bucuresclf, medionl ragal.

Chiar la întrebuinţare mai îndelungată nu provocă indisposiţii“. 
w Prof. Dr. de Bamb«rger, Viena, director al clinicei medic.

.Efect unitar,fórtebun, chiar şi la întrebuinţare mai îndelungată“.
Prof. Hr. Dräsche, dirigintele sect. V., a spitalului general.

„Se întrebuinţâză cu folos pănă în ultimul timp. .
Prof. Dr. Srhauta, Viena, director al clinicei I., pentru bole de temei.

Certificatul ministrului de résboiu c. şi r. (secţia sanitară) în Viena.

Apa amară Francisc Iosif are aprópe fără esoepţie efect şi 
repede, necausând nici chiar la întrebuinţare mai îndelungată mdisposiţu 
secundare. Bolnavii o beau bucuros din causa gustului plăcut.__________
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IiIRECTflUIVEA în BUDAPESTA.
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Prafurile ale lui Moli X

v . , l . .h l l r  num ai, deefc iâ r a r o  eu tl*  e»*e p rov iijiit » eu mBrea de
a Iu l A. M oli şl « a  • «b ee rie rea  sa.

Prin efectul de lecuire durabil* al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli to oootra greu-
t i l i l o r ^ o r  mTcerbicose !a stomach şl pântece, în contra carelor şi acrele; la mo-

i><instinatiunel cronice suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi rnach, constipaţiuiiei cronice, suierm^« , medicament de casă o răspândire, ce

crelce ̂ e reu  mSîe " î n c o ^ -  Preţul unel ou.il originale »„il.te Cordne 3 .-

Fahificaţiile se vor urmări pe cale judecâtorescă.

F ran zbran n tw ein  şi s a r e  a lui Molia
M  • i A L :i ,u.  M a i m n ; deca fiecare sticlă este prov§dută cu marca de scutire şi cu
Ventabilu numai, piUmbui iui a. ®oh.

Franzbranntwein-ul si sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal eu de- 
osebire tras (frotat) aiinâ durerile de foldinâ ,1 reumatism ^  a altor urmart de reefli 

Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.____________ _________________ _____________

Săpun de copii a lu i M oli.
Cel mai fin sipun de copii şi dame fabricat dupS

sâpunt pentru copii este pro,i0«tâ c  m,rc. 

de apfirare A. Moli. — — ——
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5, şl r, fnrnisor al curţii ii?enale Viena, Tactuanicii 9
Comande din orovlnoiâ 8e efeotoezâ jUInlo prin rambursâ poştali. - j*

La deposite s(. se'ceră anumit ţtrepanUele provizie cu tsedMura p marca

de apărare a lui A. MOLL.
Deposite în Braşov: la d-nu farmacişti Ferd. l.kellns, Victor Roth, Eugen Neutadter

si e n e r o s  ia D. Eremia Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


